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ОБНОВЉЕНА ЦРКВА У СЕЛУ ЈАРУШИЦИ
(У СРЕВУ ЛЕПЕМИЧКОМ ОКРУГА КРАГУЈЕВАЧКОГ)

од

СВЕТОЗАРА ИВАЧКОВИЋА
АРХИТЕКТЕ

СА- 8 НАЦРТА НА листу 79.

———

Стара црква била је облика «просте узду-

жне куће». без трула и кубета. Њенаје основа,

обичан правоугаоник чија подужна осовина лежи

у правцу од истока ка западу, као што је то

правило код православних цркава, коме је до-

дата са источне стране само апсида с поља и

изнутра полукружна. — Ова изгледа са спо-

љашње стране у неколико пљошта, јер јој је

дошао центар на нутрашшњој линији, па дебљина,

источног зида забатног, на који је она присло-

њена, одузима за толико од спољњег полукруга.

Са западне стране, на прочељу, овај храм
нити има праву припрату нутрашњу — нартско

— нити спољну — ексонартекс, већ су врата

усечена у главној — подужној — осовини гра-

ђевине, у западни забатни зид, па се кров њих

улави непосредно у сам главни део цркве: у

наос — лађу на место за правоверне.

Унутрашњост овог храма подељена, је овде

по дужини својој у три дела неједнака ступ-

цима заснованим уза саме зидове спољне, се-

верно и јужно платно, и са њима спојена, али

ови нису луковима међусобно скопчани, као

што би требало да је, због већег и бољег от-

пора отиску свода нутрашњег, него стоје као

проста појачања са нутрашње стране цркве, те

са њиховим луковима попречно изведеним изи-

лазе из општег правог свода полукружног, који

 

 

целу цркву покрива, зупцасто а и нецравилно

напоље, јер средишта лукова и главног свода

нису концентрична, него леже у разним виси-
нама и ако на истој отвесној линији, што се

може закључити — видети — из основе и уз-

дужног пресека, па се виде зупци са обе стране

лукова, што није правилно, нити једно нити

друго, према особини овог начина грађења, —

византијском стилу.

Апсида је правилно засвођена четвртлоп-
тастим сводом и она има своје неправилно чело
испод главног полукружног свода и из истих
разлога као и чела појачавајућих лукова по-

пречних. — Она има свој засебан кров у виду
половине конуса илежи ниже од крова главног
дела цркве над правоугаоником, који је простог
правог — двоногибастог облика

Осим главних врата у осовини са запада

била су у куту поред западног ступца средњег
дела цркве на северном платну још једна врата,
и имала је свега само два прозорића, на једном
платну, као што се то види на лицу са севера
првобитне цркве, те је морало бити прилично

мрачно у унутрашњости црквеној.
По извршеној обнови постала је ова црк-

вена грађевина права црква, облика обичне уз-

дужне куће, али са трулом и кубетом на њеном

средњем делу.

и
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На- трулу новоозиданом урезани су осам
прозора узана, горе полукружна, кроз које упада
оветлост озго у цркву, а с поља и осам уло-
жина, налик прозорима, за место гди ће бити
измоловани свеци; на, северном, западном и јуж-
ном зиду пробијена су три прозора у виду окру
глих ружа, а у олтарној апсиди такођер су отво-
рена три прозорића узана горе полукружна, па
је сада цела црква веома добро осветљена, осо-
бито оном светлошћу високом кроз труло и оном
са стране кроз руже, а у олтару је она намерно
мало ублажена оним малим прозорићима, да не
би она бљештила свуда подједнако, по што у
њему — олтару — треба да буде светлост мало
слабија, због бољег одсјаја златом извезених
стихара и одежада, и да се може са места гди
правоверни стоје слободно гледати, а да очи не
засењује.

Засвођењем двају нових лукова, у средњем
делу цркве са ступаца поред оба платна, ство-
рена је основа квадратна за извођење трула и
кубета, а изображењем преостале дебљине зида
према северу и југу у виду троугластих забата,
отворени су у горњој — другој — висини при-
видно попречни кракови црквени, засебно по-
кривени, јер је труло са кубетом уже но цела
ширина цркве, па оно из ове изилази над својим
мањим квадратом из кровова као самостална,
средина у вис.

Тако је дат овој иначе «уздужној кући»
о поља вид «крстобразне цркве“, но кракови се-
верни и јужни обележени су на платнима —
зидовима —- само олучним цевима, јер нису
даље маркирани нарочитим ивицама зиданим,
које би изилазиле напоље, по што стари зид
није даље диран него задржат онако како је
и од пре био. Основа трулу и кубету, с поља
гледана, испрва квадратна а после осмоугаона,
као део зграде у центру, јачих је мера, но горње
труло са кубетом, које је округло засновано п
у коме су поред осам прозора с-поља јоши
осам уложина усечене, па је кубе тиме добило
израз лакоће и органичне везе са целином ове
цркве. —

: Стара врата беху узана и ниска: њихов
праг беше са земљом раван. на којој је био и
сам под црквени. Овај је сада повишен у храму
за 45 цм., и у цркви се улази преко три ступња
—- један степен одморњача и праг вратнени, —
у олтару за даљих 15 ц. м. те лежи за један
степен више од општег пода црквеног, а врата
повећана и проширена, која су добила нарочити
вратник од камена са украшеним надвратником,
профилираном надстрешницом.

Само на такав је начин било могуће,да се
од просте уздужне куће створи ма и налик —
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певудо — крстобразна црква, а да се суштина
— светиња, што каже наш народ — старе грађе-
вине не ремети. :

Ова стара — сада обновљена — црква,
веома је малих мера; с поља је дугачка, без ап-
сиде 9:10 м., са њоме 10:45 м. а 5:40 м. ши-
рока. — Изнутра је, тако исто мерено, дугачка
1'50 и 8:85 м. а широка између платна 3:20 М.,
по између ступаца појачавајућих, над којима је
у средњем делу цркве подигнуто труло и кубе
засвођено — само 270м. — Тако је ова стара,

| црквица мера пајмањих од досадањих описаних
| цркава. и. црквица у овоме листу.

За олтар — Бему — је употребљена апсида,
источни краћи део са првим ступцима, за со-
леју и ексцедре — место за обред и певнице,
= средњи део испод кубета, дакле главни нај-
важнији и највећи део цркве, као што је у нашим
црквама пређашње Орбије готово увек и било,
— а за место за народ узст је западни део
осредњи, већи од источног а мањи од средњег
дела, и део првих стубова појачавајућих до са-
мог кубета.

Иконостас је и овде сада при обнови став-
љен над степеном каменим који олтар диже од
саме цркве, ион је онако стар какав је био —
и сада употребљен, — и сигурно је израђен у
пет поља. као најмањег облика, са троја врата
и две престоне иконе.

По својој основи — видели смо напред —
ла је ова црква једноапсидна, Једнопросторна
као проста уздужна кућа, али сада по обнов-
љељу, са трулом и кубетом, но по своме спољ-
нем оклопу видимо да она изгледа налик цркви
крстобразној, — а у ствари по унутрашњости
својој. то није. — Она је сада дакле привидно
— псвудо — крстобразна.

Грађевина стара израђена је од полутеса-
ног и ломљеног камена. Она није имала дрвене
грађе за кров, већ су сводови били застрти
тешким камењем а на овима је тек дошао прави
покривач — обли цреп, те је тиме био наго-
милан знатан терет над самом зградом на место
лаког крова, као што се то обично ради. —
Али је баш тај терет у овом случају допринео
те обурвана земља са брда, — на чијој је нози
црква саграђена, није одгурала у поток, већ је
исту просто затрпала била.

У почетку овога столећа кнез Милош је на-
редио да се црква ископа и онолико оправи да
се може у њу да служи служба божија.

У ово — најновије — доба покренута је
мисао, да се ова стара црква обнови у правом
смислу речи.

По добављеним податцима и нацртима старе
цркве са претходним покушајем саме обнове,  
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који се није могао препоручити за извођење,
би израђен нов нацрт за ову обнову у самоме
министарству у архитектонском одељењу, који
је усвојен и по коме је израђена оправка —
обнова — ове цркве.

Обнова је изведена према усвојеним и одо-
бреним нацртима, и прорачуну у овоме: извађен
је стари под, насута је земља у цркви и по-
дигнут нов под за три степена више над зем-

љиштем с поља, сазидани су прозорићи на плал-
нима и она врата са северне стране, проширена,
и повећана главна улазна врата, пробијене три
руже и три прозорића у апсиди, израђене су
главе на свих четири прислоњена ступца, скинут
је свод средњег дела цркве и створен тиме от-
вор за извођење трула и кубета, засвођена, два
нова лука над овима уза северно и јужно платно,
надзидани и уједно скопчани са ова два лука
северни и јужни забати за привидне кракове
попречне, изидане латице између старих и нових
лукова, израђена и надзидана округлина нутра-
шња трула над овима са целим квадратом опољ-
ним — језгро за труло, — изидано труло и за-
сведено кубе, — све ово у опекама у обичном
малтеру. — Обијен је леп стари изпутра и све
олепљено новим малтером обичним. — И лица

су стара олепљена овом приликом, јер старо
камење је веома издало било, обичним малтером
подељена у бојастим хоризонталним слојевима
једнако дебелим, наизменце жућкастим и цр-
венкастим — рујавим. Од новог су тесаног ка-
мена: вратник са стрехом, плоча одморњача,
праг, степен пред црквом, и плоче пспод ико-
постаса, крстионик, умиваоница и олучници. —
Грађа за кровове сва је од чамовине, даскама
пошивена, а кровови су покривени зацинкова-
ним лимом, олуцима и цевима снабдевени од
истог градива. Попођена је изнова правилним
плочама од пласковачког камења(2) положеним
на слоју од бетона, а с поља око цркве добила
је она плочњак од љутог шумског камена (7).
— Крила за врата су од растовине, окована и
патопљена врелим копалфирнајсом. Прозори су
од Фасонираног ваљаног гвожђа, застакљепи
полусолин стаклетом, и бојадисани масном си-
вом бојом. — Јабука, њена нога и крст за кубе
шупљи су, кошуља од лима од бакра причврш
ћена вртањима исто таквим за њихов костур
гвоздени, четири крста на краковима јесу од ма-
сивног бакра, а сва спољна површина ових де-
лова право позлаћена — у ватри прекаљена.
Има свуда гди треба стега гвоздених, а и гро-

мобран симетричан по системи професора Карла
Ценгера из Златног Прага.

Заснована је цела грађевина свега на 59 88
кв. м; пода има 33:78 кв. м., на зидове долази
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19'16 кв. м., дакле је површина пода 1:74 пута

већа од површине зидова, у приземљу мерено,

_над ногом сокла. —

Олтар је велики чисто 9:32 кв. м., место

обреда (око 5:24 кв.м. и певница (око 5 кв. М.)

_ цео средњи део узет 10:26 кв. м., а место за,

 

правоверне, од врата до ивице ступца испод

трула и кубета 14:14 кв. м. — Тако дакле улазе

у цркву на месту за верне 13 човека и 30 ђака,

по 3 човека рачуњено на кв. м. а за певнице

по 6 ђака, — 56 људи и 40 ђака по 4 човека

и 8 ђака, — 70 људи и 50 ђака по 5 људи и

10 ђака рачуњено као горе. Но могло би ући

при великој навали о празницима 85 и 90 до

100 људи и 66 п 70 ђака, али толики број не

сме се рачунати посета.

Оправка је прорачуњена била на 7.900 ди-

нара а извршена за 7.600 динара; кад се узме

да је све иначе изнова рађено и измењено сем

зидова у темељу — око 145 кб. м. — и право-

угаоне зградо ван земље — око 115 кб. м. са

преосталим деловима сводова — око 15 кб. м,,

укупно око 175 кубних метара зидања које стаје

без лепљења просечно по 16 динара рачуњено

око 1.800 динара, стала би онда нова црква по

овом обрасцу и оваким градивом израђена суму

око 9.400 динара. — Тада би дошао ! кв. м.

9400
засноване зграде | око 177':36 динара, на

94
целу шупљину пак око 276 динара; на

човека и ђака 56 + 40 = 96 особа просечно
рачуњено око 92 дин., но кад би се рачунало
само за 56 људи не узеву рачун и ђаке — 168
динара. — За друга места у Србији гди су ра-
деници и градиво јефтиније, биле би и све по-

једине цене извесно мање; јер су оне у Јару-

шици за нешто веће но у варошима и селима
у њиховој близини.

Овај оригинал — нацрт за прераду, — кога
је израдио писац овог чланка по званичној дуж-
ности и предао министарству на даљи поступак
надлежни 21. фебруара 1889. год., — по своме

реду хронолошком, као образац је ХУ., а по
реду израде планова у Министарству тријес
трећи (33.).

Обновљење цркве довршено је у години

189%. за суму горе наведену у 7.600 динара, па

сада она изгледа по мњењу садашњег окруж-
ног инжењера г. Луке Ивковића, коме имам да
захвалим овом приликом за добавку нацрта у
оригиналу и за хисторичне податке, — веома
лепо. — Утисак лепоте ове црквице још је већи

због њеног романтичног положаја у дивној при-
роди њене околине.

14»
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Као црква овог најпростијег облика: дужнекуће али са трулом и кубетом, која, је поредобичног молитвеника жанског и најјевтинија,4 Као веома мала зграда. и подесна за наше не-јаке општине, могла би се препоручити и задруга места у Србији, гди су прилике подобнеи гди је народ толико заинтересован за, облике

 

НИВЕЛИСАЊЕ МАСА
БРОЈ 5

црквене, који засецају и у
рода, као што је то од
Много полагао на оваке
биле, а које су и сада, огледало његовог обра-зовања и ступањ умног му развића и напредо-вања у оно доба у коме су оне грађене.

историју свога на-
пре било, кадаје народ
грађевине , које су му

НИВЕЛИСАЊЕ МАСА
(МАЗЗЕМ - ТУБЉЉЕМЕЈТ),

По предавању А. тостто-а професора

–

политетнике у Берлину.

НАПИСАО

М. Ј. БОЖИЋ
ИНЖЕЊЕР.

(6А СЛИКАМА НА листу: 80, 81).

(0ВРШЕТАК)
У. Врсте и цене транспорта М Транспорт са жељезницом и коњском' з у снагом ;Из свега овога, видимо, да тачно позна- М1 « « жељезницом и парном

вање јединичних цена, коштања свију врста тран-
енагом.спорта, игра велику улогу при нивелисањумаса,јер се оне као што смо видели, примењују приповлачењу подеоних линија, па с тога ћемо сеовде, укратко упознати са појединим врстаматранспорта, као и са ценама истих, служећи сепри томе практичким обрасцима, који су много-бројним искуством постављени.

Јединична цена коштања транспорта зем-љишта, изузев приуготовљање и товарење ма-теријала за транспорт, зависи у главноме оддаљине, на коју се земљиште има да пренесе,а осим тога још и од одржавања срестава сакојима се транспорт врши, |у што спада одржа-вање судова као и пута по кома се транспортврши) рачунајући у то и амортизацију употреб-љених срестава за извршење транспорта , каои вођење надзора над целокупним радовима,према чему се јединечна цена коштања, тран-спорта земљишта К, на. извесну даљину Х,а поХхоризанталноме путу може преставити овим из-равом: К=<а + 8Х; где суфи 8 сачиниоциКоји од врсте трзнепорта, зависе.
Ми у главноме познајемо следеће врстетранспорта :

| Транспорт са ручним колицима;
П (о - (о двоколицима;
шШ 6 « Авоколицама за стоку;
ТУ « « жељевницом и људском

снагом :  

Да би дакле изнашли јединичне цене кош-тања транспорта извесне масе М, која се преманивелисању маса на средње остојање Х има дапренесе, то према наведеноме имамо да извр-Шшимо рачунску операцију: Ћ = а + Вх, за ме-њајући Х својом вредношћу у метрима, прочи-таном у профилу маса, где је оно као што тонапред видесмо, за сваку поједину масу графи-оки израчунато, а осим овога и сачиниоце аи В,морамо заменити вредностима, које одговарајуусвојеној врсти транспорта, и који су искуствомунапред за сваку поједину врсту транспорта, иодређени.
Осим овога обрасца за израчунавање једи-ничних цена транспорта има и других, тако напр. УутКјег одређује цене коштања транспорта,множећи средње остојање транспорта, (које до-бија из плана нивелисања маса) са сачиниоцем,који се мења са врстом транспорта. Е!сКетеуег

одређује цене по обрасцу | = "8 + т Их; гдебут ит сачиниоци, који су за сваку другуврсту транспорта променљиви, а где је Х средњеостојање транспорта.
Соепце увлаче у обрасце за јединичне ценетранспорта и саме величине маса, и одређује

Т

цене по обрасцу: Е =а + 5 + и ' где су ађе
сачиниоци, који су према в
променљиви.

рстама и транспорта
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Из овога се види, да се за одређивањеје-

диничних цена са средњим остојањем тран-

спорта, које се из плана нивелисања маса узима,

има да изврши извесна рачунска манипулација,

но како би ово било и сувише дангубно, да се

за сваки случај, нарочито примењују сачиниоци

као и средња остојања, то је могуће саставити

таблице транспорта, из којих би се, за разна

средња остојања и врсте транспорта, могле чи-
тати одговарајуће јединичне цене коштања тран-

спорта. Но ове бројне таблице биле би непот-

пуне, јер би се морало чешће пута, за извесне

· разломљене вредности средњег остојања, интер-
полисањем одговарајућа цена израчунавати, с

тога је много практичније, да се поставе гра-

Фиске таблице за цене коштања транспорта, што
се постиже тиме, ако се за извесна остојања

транспорта, која се у виду абоциса престављају,

одговарајуће цене транспорта у виду ордината
буду пренашале, чиме би добили извесну линију

као графиски изглед таблице за цене коштања,
транспорта.

У случају. да имамо да извршимо пренос
извесне масе, не по равноме већ по нагнутоме
путу, то би јединичним ценама, које добијамо
из горње једначине за транспорт по хоризон-
талном путу, имали додавати још неки извесан
део као вишак, који зависи од јачине нагнутога

пута као и од саме врсте транспорта, који је

вишак такође искуством на више начина од-
ређен.

Тако Ефе!, за сваки метар разлике у нивоу
транспорта маса, додаје још 20 м. дужине хо-

ризонталнога пута. Рјевзпег додаје 12 м,; Непгх

30 м.; Копк 25—30 м. Осим овога (7. Меуех до-

даје одмах вишак ценама од сваког кубног ме-
тра масе, који је вишак за исте висинске раз-

лике транспорта, а за разне врсте истих раз-
личит. Соепперачуна ове додатке по нарочитом
обрасцу: 2 = а. + за где сув и 8 сачиниоци,
који су са врстама транспорта променљиви, где
је ћ висинска разлика повучене трасе између
тежишних линија одговарајућих маса, и где је

8, пад или успон пута по коме со транспорт
врши изражен у „о.

У опште као правило се сматра, да се ви-

винске разлике транспорта маса испод једног
метра не узимају у рачун, већ се у тима слу-
чајима рачуна, као да се транспорт маса врши

по хоризонталноме путу; или ако је пут по коме

се транспорт врши нагнут и у успону од2—4%%,

за људску и животињеску снагу а до 59, За

парну снагу, рачуна се такође као раван.

У случају да се масе по нагнутом путу на-
ниже преносе, то ве у опште рачуна као.да се
преносе по равноме путу.  

Као што напред-поменусмо, има врломного
података из праксе, на основу којих се изводе

разни обрасци за цене коштања транспорта, а
ови опет у виду разних бројних или графиских
таблица престављају. Ми се нећемо овде упу-
штати у детаљан опис свију образаца и таблица,

већ ћемо се ограничити само на кратак опис

графиске таблице за израчунавање јединичних

цена коштања разних врста транспорта, коју је

Соегце у своме другом издању нивелисања маса

од 1890 год. изнео.

У поменутој таблици, стављени су сачиниоци
за разне врсте транспорта према којима је иста

уС
а по обрасцима К = а - 6; и Е-=а -5) М Б

израчуната и конструјисана, са додатком нај-

мањих јединичних цена, као и граница поједи-
_них врста транспорта.

Према горњим једначинама види се, да су
јединичне цепе престављене правим линијама,

те их је тако према напред узетим. из праксе
минималним јединичним ценама, лако и кон-

струјисати.

У другом делу ове таблице, престављенје

графиски додатах за вишак, а за сваки кубни

метар масе, усљед висинских разлика при тран-
спорту.

Ова је таблица прорачуната за тамошње

прилике, и ми се можемо њоме лепо користити,

јер извесно велике разлаке у ценама надница,

са погледом на разлике новчаних стопа у њих

и у нас нема, те према томе, како ми немамо

разноврсних а практичких података о ценама

транспорта, то можемо ову графиску таблицу

сматрати као приближну основу за прорачуна-

вање јединичних цена транспорта, изменивши

пфениге у паре, додајући уједно, да ће ова таб-

липа, ва предрачун коштања транспорта земља-

них радова. при предходним општим радовима,

давати довољно тачне резултате.

Средња_ остојања транспорта, или управо

даљине транспорта, престављене су у виду абс-

циса У размери !: 10000, а јединичне цене кош-

тања, престављене су у виду ордината, у раз-

мери 1 мм. = | мара. Искуством су обележене

минималне цене транспорта. сваке поједине врсте

и оне нам управо дају почетне тачке оних пра-

вих линија, које су поменутим обрасцима пре-

стављене, те је тада лако исте праве констру-

јисати, ако се за сваку врсту транспорта још

само по једна тачка ових правих изнађе, што“

бива врло лако, заменом у обрасцима за изра-

чунпавање јединичних цена. Даље у таблициовој,

на листу ЈУ означене су и границе даљина, за

сваку поједину врсту транспорта, до којих се
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управо појсдипе врсте транспорта са коришћумогу употребити. Ове се границе не сматрајуапсолутно непроменљиве, јер се често деси, да,се извесна маса преноси са парном снагом, иако се она, према искуству и осталим околно-стима треба да преноси људском снагом, а тобива често пута. само вато, што осе има спремепри руци, за ту врсту транспорта, која је у бли-зини са коришћу употребљена, па се усљед тогаи овде употребила; или најзад, нема се честопута овију срестава у приправности за све по-једине врсте транспорта, те се усљед тога, а дасе неби дангубило до набавке истих, врши тран-спорт извесних маса оном вретом транспорта,која је при руци, и ако би према искуству тре-бало, исте масе преносити другом којом врстомтранспорта.
Да најзад покажемо и употребу ове таб-лице. Као што унапред знамо, у профилу масаимамо сва потребна дата а поглавито величинепојединих маса и њихове даљине транспорта, ида би изнашли ону подеону линију за коју јеразмештај маса најцелисходнији, ми у шестарзахватамо поједине даљине транспорта, и левимкрајем шестара почев од О на самој таблициидемо наниже у вертикалном смислу, држећиоба врха шестара, увек у хоризонтали, док садесним крајем шестара, не дођемо до линије, којапрема величини пренети се имајуће масе, одго-вара усвојеној врсти транспорта, то нам про-јекција ове тачке на ординату 0—90, показујеодмах јединичну цену коштања транспорта нашцемасе. На овај начин, добијамо јединичне ценетранспорта свију појединих маса, за покретање,и ове бројно заменимо у нашу познату једна-чину Г.(о 4) + 2 (и) У Б (п); одакле тада ви-димо, да ли се иу колико обе стране једначинеразликују, те премо истој разлици, померамонашу подеону линију у оном смислу, како ћемопостићи једнакост, или бар највећу приближностједнакости количина, обеју страна горње једна-чине. Овај наш рачун понављамо, док не по-стигнемо поменуту цељ, и тада смо утврдилиподеону линију за коју се постиже најјевтинијиразмештај земљаних маса. Ми можемо најзад,добивене јединичне цене са једне стране нашеједначине, у виду дужина, дакле графиски дасабирамо, и тада упоређујући исте дужине,ви-димо која је страна краћа, те сада подеопу ли-нију померамо у оном смислу, да се обе линије,што је могућо више изједначе,

Као што се из свега овога види, одређи-вање положаја подеоне линије, за најцелисход-нији размештај маса, помоћу показане графискетаблице, бива чисто графиским путем а на врлобрз и лак начин.

НИррДисАњЊЕ МАДА

_ обрасца:
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Други део таблице израчунал је на, основу
2 = оћ + 8з, као додатак усљед тран-

спорта по нагнутоме путу, који се има да дода,

говарајућих маса,

| сачиниоцем

 

нађеној цени транспорта по хоризонталноме путу.Вредност за 2, као што видимо, даје се гра-Фиски преставити као хоризонтала, између орди-| натне осе и једне кроз почетак координата про-_ лазеће праве аћ, са додатком 85, који се дајелако, за сваки други нагиб 5. са одговарајућим
за одговарајућу врсту транспорта
који је додатак (5) за једну исту

и за исти нагиб пута кон-

израчунати,
врсту транспорта,
стантан, и који се према овоме, даје преставити
једном паралелном линијом у остојању Вз ли-нији оћ.

Према овоме, у таблици је нужно, у висинић узети хоризонталу до паралелне линије, којаноси одговарајући нагиб пута 5, и исту прочи-тати на усвојеном мерилуза цене ! мм. = |
пара, п додати на јединачној цени хоризонтал-нога транспорта одговарајуће масе.

Ради лакшег рачунања, узима се мерилоза висинске разлике ћ, псто као и мерило ви-сина у уздужном профилу, тако да се висин-ока разлика масе, између тежишних линија од-
захваћена шестаром у уз-дужном профилу, одмах на ову таблицу пре-носи почев од О навише, и у тој висини, допаралелне линије, која показује одговарајућинагиб пута у У, чита хоризонтала као дода-таку парама.

Као што напред рекосмо, мисе нећемо овдеупуштати у све поједине опширности израчу-навања јединичних цена транспорта, а надамосе да смо изношењем показаних графиских таб-липа, учинили најбољи избор, јер је њиховаупотреба проста и врло се брзо до цељи до-Лазе. Ми смо у опште овај део напомепули стога, што познавање врсти и цена транспорта,игра као што видимо значајну улогу при ниве-лисању маса, те смо и тај део, управо као по-моћни овде навели.

Као што напред поменусмо, јединичне ценекоштања транспорта земљишта, изузев приуго-товљење и товарење материјала за транспорт,зависе од даљине транспорта, даље од одржа-Вања орестава за транспорт, у што се рачунафФихова амортизација, као и вођење надзора надизвршењем радова, према чему су сви обрасциза израчунавање јединичних цена и основани,те према томе, при сачињавању самога пред-рачуна коштања извршења земљаних радова,морамо додати још и јединичне цене за при-уготовљање и товарење материјала за трапспорт,које цене поглавито зависе од својства земљи-

“ 
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шта које се има преносити, које су такође, ду:
гим практичким искуством и одређене.

Ми ћемо, између многобројних података за
ове цене, изложити таблицу (. Меуег-а која се
на страни 342 у Напаб. а. пе. УУ. Ва. 1. стр. Ш.
налази, према којој се, такође за наше прилике,

могу ове цене заиста без великих грешака и
рачунатп.

Таблица је прорачуната према својству зем-
љишта, а за надницу од 2 динара за 10 часова

"рада, што чини 0.20 дин. за један радпи“ сат.

ТАБЛИЦА ЈЕДИНИЧНИХ ЦЕНА
приуготовљања и товарења материјала за награду од 20 пара за 1 сат рада.

 

  

  

 

УТРОШЕНО

ВРСТА ЗЕМЉИШТА На
ЗА“
ЧАСОВА

|

1| Обичанпесак, ораћа земљаит. д. 0,5—1
2! Лака иловача, ситан шљунаки1. Д. 1—1.6
3) Масна иловача и глина, мерга,

крупан шљунак. · . . 1,6—2.4
4! Растресита стена, лако ломљиви

ивејра ИоДи а и тами пази |34
5) Стене које се још са пијукоми

гвозденим полугама разбијати
ПРОУни за пету а и канви а ата 3.2—4

6) Стене које се морају праскају-
ћим материјалом разбијати 3.5—6

7| Врло тврде, тешко ломљивесте-
не старијих Формација. 6—8 

При састављању предрачуна за одређивање
ових цена, служи нам као основа предходно
испитивање — сондирање — земљишта, према
коме се земљиште подели у категорије, из ко-
јих се тада помоћу оваких таблица, јединичне
цене одређују. |

Ако се земљани радови у опште врше у
акорд, најбоље је да се тада унапред утврде
јединичне цене за приуготовљање и товарење
равног земљишта, почев од обичне земље, ило-
ваче, песка, шљунка лакше, до најтврђе стене,
па се тада при самој изради, а под надзором
надлежних, сваком поједином земљишту, према
утврђеним условима категорија, па тиме и сама
јединична цена за приуготовљање и товарење,
дефинитивно одређује.

Из искуства се зна, да ако се посао у акорд
врши, па се у предрачунима коштања утврде
унапред јединичне цене за приуготовљањеи то-
варење материјала за транспорт, да се доцније,
при самом извршењу радова, увек има непри-
јатности са акордантима усљед тога, што се на,
основу предходнога испитивања земљишта,које
може бити само површно, одређена категорија,
вемљишта неслаже мање или више, са правом

г

 
 

; ЦЕНЕ ои њи о А 1 18 ЗАО КРУЖЕНА

___БАДВЕ__ | УНОТРЕБЕ | МАТЕРИЈАЛА Аа5
ЗАСЛУГЕ ПЛАТА ЗА РАЗБИЈАЊЕ
ДИНАРА ДИПАРА ДИНАРА ДИНАРА

0.10—0.920 — — 0.15—0.95

0.20—0 32 ().05 — 0.95—0.40

0.82—0.48 0.06 — 0.49—0.60

0).48—0.61 0.08 — 0.60—0.80|

0.64—0.80 0.10 — 0.80—1.00

0.70—1 90 0.10—0.15 0.15——0.30 1. 00—1.70

1.20—41.60 0.15—0.90 0.30—0.50 1.70—2.50  
природом земљишта, на које се при извршивању

радова налази; о тога је свакојако у интересу
обеју страна, да се при издавању земљаних ра-
дова у акорд, унапред поставе цене по врстама
земљишта, па да се доцније, при самом извр-
шењу земљаних радова, материјал по категори-
јама, па дакле и ценама одреди.

Према свему овоме, ми смо показали начин,
по коме се одређује најцелисходнији, па и нај-
јевтинији размештај земљаних маса за утврђење

планума при грађењу жељезница, али под усло-
вом, кад се при одређивању попречнихпресека,
попречан нагиб терена занемарује, и сматра да
пруга пролази кроз раван терен.

М!. Израчунавање површине попречних пресека.
6) (КАД СЕ ПОПРЕЧАН НАГИБ ТЕРЕНА У РАЧУН УЗИМА.)

Ако се при општим предходним радовима,
хоће да води рачупа и о попречном нагпбу те-
рена, који се из ситуационог плана са хори-
вонталама може изнаћи, а под условом, да се
исти нагиб у попречним пресецима сматра као
нагнута права липија, тада је врло лако изнаћи
графиским путем величине површина попречних
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пресека, и са овима у свему по досада пока-
заноме, за определење најцелисходнијег разме-
штаја земљаних маса поступити.

У овом случају, попречан пресек једнога
дела насипа изгледаће као што је то у сл. 11.
престављено из које видимо даје:

ћ == [] 8 = попречан нагиб терена
1: т = :д ф = косина насипа

ћ, и Е, = висина и површина допуњујућег
терена

ћ и К = средња висина и површина насипа
ће ЋЕ УВ ЊЕ КЕ

В, == целокупна ширина насипа.
(У усеку рачуната, заједно са ширинама јен-

дека = В,.

Из односа троуглова добијамо:

(Ени)
1

ћ, = х, (де — 1] 6 = Х, (- = ») ;

ћ == х, (1) 6 + 19)

 

 

| Х – КЕХ Вапрема томе :/ о == 1 + таћ, б . У =>

1

—

тт. с

9,
ПРаЕН

% % т
=, - | Бе (топа | ће = КЕ ћ

Е | А
гдиоје НК = Пра“

ај 18“ рк' = В = бо

и

ЕЕЕ Ја ћ === 9 р за насип

пау Једи 4Кеа3 ау за уде.
Из свега овога видимо, да је величина по-

вршине попречпог пресека престављена овим
ЈЕ“

ПР пут оваа три
чему се, за разне попречне нагибе терена, да-
кле за разне вредности п, може израчунати са-
чиниоц |, и према истомес, за сваки други на-
гиб терена, конструјисати одговарајућу параболу
Кћ“, при чему се имају још одузети сталне
вредности за ћ, и К,, што се повлачењем ли-
нија АВ и СП, у одговарајућим одотојањима ћ
и К, графиски, као у сл. 19. постиже, те је према
томе, за средњу висину попречног пресека ћ,
захваћену у уздужном профилу, лако изнаћи
величину површине, ако се над линијом АВ у
висини ћ, чита у мерилу за површине хоризон-

изразом К= , према

тала између линије РПЕ и одговарајуће параболе.

НИВЕЛИСАЊЕ МАСА.

| А

| вимање вредности за ћ,

тачка изнађе, 
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Овај је начин у неколико незгодан, пошто
се за сваки други нагиб терена п, мора кон-
струјисати савурарајућа парабола, но ово је мо-
гуће упростити тиме;, да се уместо многих па-
рабола, за одговарајући нагиб терена, уцртају
одговарајуће праве линије, ако се при томе још
вертикална оса у квадратноме смислу подели.
Свакојако изгледа, да настаје тада тешкоћа при
захватању одговарајуће висине ћ, на квадратној
подели вертикалне осе, но ова се тешкоћа из-
бегава уцртавањем само једне параболе, чија, је
једпачина Х = у" као што је то у сл. 13. пре-
стављено. Мерило дужина ове параболе, узима,
се 5 до 10 пута мањено за висине, чије се опет
мерило лакоће ради, при захватању висина, узима,
исто као мерило висина уздужног профила.

Према овоме, да би нашли величину повр-
шине попречнога пресека, ми захватамо у шестар
његову висину ћ, исту преносимо почев од тачке
А навише до (, тачку ову, вежемо хоризонта-
лом са параболом, и из тачке Н, пустимо упра-
вну до пресека са правом, која одговара нагибу
терена н. пр. до К, и тада нам величина управне
Ј К, између линије СП и одговарајуће праве за,
дотичан нагиб терена, преставља величину по-

| вршине одговарајућег попречног пресека, која
се преноси у одговарајућој тачци, у виду орди-
нате, ради образовања профила површина Бројна
вредност њена, добија се читањем управне ЈК
на мерилу усвојеном за површине у овом раз-
мернику.

Као што сб из размерника овога види, оду-
и К,, повлачењем ли-

тако је удешено, да се одмахнија. АВ и СР,
· добијају праве вредности величина површине
попречних пресека. По себи се разуме, да су
вредности за ћ, и К, за насипе, различне од
оних за усеке, према чему се морају и одгова-
рајуће праве АВ и СП како за насипе, тако и
за усеке и уцртати. Да се при многим овим ли-
нијама неби каква грешка увукла, најбоље је,
да се ове линије за насипе, по боји у размер-
нику, разликују од оних за усеке.

Ради олакшице конструјисања самога раз-
мерника, састављена, је таблица и израчунате

т
су вредности за сачиниоца | =а + за

равне косине насипа и усека (за т = 1.5; 1.95;
1202 025
рена п.

За уцртавање правих линија, које се односе
па нагиб терена, довољно је, да се по једна

те да се исте праве прНетруниц,
што бива на овај начин: ако се за ћ, = 10м,,
што ће рећи у одстојању од почетка коорди-

као и за разне попречне нагибе те-  
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натаса ћ,“ = 10" = 100 м. повуче једна управна,

и на овој се пренесу одговарајући бројеви таб-

лице за | умножени са ћ,== 100 у усвојеном

мерилу за површине, и кроз сваку овако доби-

вену тачку у ...... повуче се из почетка коор-

дината по једна права, то ове праве, заступају

као што напред видесмо одговарајуће параболе

за разне нагибе терена, помоћу којих се а упо-

требом само једне параболе, на напред показани

начин, изналазе величине површина попречних

пресека, кад се попречан нагиб терена у ра-

чун узме.
У случају да имамо земљишта разне при-

роде, те смо усљед тога принуђени, косинама

река и насипа давати местимице разне нагибе,

то је ради јаснијег прегледа нужно, да се за

сваку поједину вредност косиие насипа и усека

(т), конетрујише засебан размерник, јер би иначе

био и сувише утрпан линијама, те би се усљед

утрпаности линија, лако могла увући каква гре-

шка при одређивању величина површина по-

пречних пресека.
Други један начин изналажења величина

површина попречних пресека, кад се попречан

нагиа терена у рачун узима јесте тај, да се прво

изнађе величина површине попречног пресека

без призрења на попречан нагиб терена за п = 0,

дакле у свему онако као што је то са размер-

ником ел. 3. показано, и тада се овој додаје

вишак или разлика усљед нагнутости терена,

који је вишак увек позитиван и који се прора-

чунава на следећи начин.

Величина површине троугла |, без призрења

на попречан нагиб терена, дакле за п = 0, као
15, 2

што се из сл. 11 види јесте К = "т · ћ“ а са

л т =
погледом на нагиб терена К, = узан ћ 5

према томе њихова је разлика ДА = Р, — К, =

та» - ПК ен и

ПРАЕ НАДИН а рана 20 куне
чега се види, да се овај додатак, усљед попреч-

ног нагиба терена, може за сваку вредност за

п, преставити правом линијом која пролази кроз

почетак координата чија је !;д ==.

Дз би се ове праве могле лакше констру-

јисати, то су у таблици израчунате вредности
та

сачиниоца |, = Пиза За разне косине на-
Ут,

сипа и усека, (за т. == 1.50; 1.25; 1.0; 0.25) као

и за разне попречне нагибе терена, помоћу ко-

јих података, могу се ове праве врло лако кон-

струјисати. Пошто смо на овај начин констру-

јисали наш развмерник као што сл. 14. показује,

то да би одредили величину површине попреч-

ног пресека. за висину ћ, ми тада ову захваћену

НИВЕЛИСАЊЕ МАСА
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висину ћ из уздужног профила преносимо на
управну од В навише дн С, из ове повлачимо
хоризонталу до параболе, у тачки (6 повлачимо
вертикалу ОН до пресека са линијом која је под
45 из тачке О' повучена, то нам је тада Сб =
= О,М = НМ = површини попречног пресека,
без обзира на нагиб терена, а вишак АД, који
се има додати усљед попречног нагиба терена,
престављен је виличином ММ, према чему нам
је величина површине попречног пресека, за
одговарајућу висину ћ, са погледом на попречан
нагиб терена престављена управном НИМ,која у
мерилу за престављање површина даје бројну
вредност њену.

Линија. О,Н, која је под 45 повучена, упо-
требљена је као помоћна, само да олакша зах-
ватање у шестар праве величине површине по-
пречног пресека, што бива на следећи начин:
најпре се захвати у шестар висина, ћ, ова пре-
несе почев од тачке В навише до С, сада се
доњи крај шестара доведе у хоризонталу са тач-
ком С, што бива лако, ако се.на размернику
повуку чешће хоризонталне линије, и уједно се
захвати хоризонтала СО, са овим отвором ше-
стара, захвати се вертикала почев од Н до М,
јер је Сб = МН и сад се овај отвор шестара,
увелича за одговарајуће Д == МУ, те тако, као
што видимо имамо у шестар одмах захваћену
величину површине попречног пресека за ви-
сину ћ, која се даље у виду ординате преноси

у профил површина.

Као што се види, и овај начин определења
величине површина попречних пресека, не за-

даје много времена и даје се врло лако одре-

дити, но само је први начин практичнији,; а на-

рочито ако се дуж целе трасе мора водити
рачуна о попречном нагибу терена, јер се у од-

мерању додатака усљед многих линија може

грешка учинити, а и конструкција линија дода-

така је така, да додатци испадају врло мали,

нарочито за масе висине ћ, што опет условљава,
извесну грешку.

При нагибима терена !:10 паи 1:9, овај
је додатак врло мали, тако да се без велике

грешке може изоставити,јер при косини насипа,

т, == 1.5, а за попречан нагиб тереаа 1:9 исти

додатак износи мање од 37, површине за раван
терен према чему се као што видимо, тек при
јачим нагибима терена од !:10 исти може У

рачун узимати.

Израчунавање попречног нагиба терена бива,
најлакше помоћу једнога мерила, које има за

јединицу поделе висинску разлику хоризонтала,
које се мерило постави управно на повучену

трасу, и тада број јединица овога мерила, из-
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међу двеју суседних хоризонтала, јесте имениоц
— == 201д 0.разломка у

=

со! 8

Из свега, овога, види се, како се помоћуових размерника, графиски израчунавају вели-чине површина попречних пресека, кад се по-пречан нагиб терена у рачун узима. Са овакоизнађеним величинама, површина попречних пре-сека, поступа св даље у свему онако као штото раније показасмо, те да се образује линијапрофила маса, као и да се одреди најцелисход-нија подела истих.
Најзад, као што се одређује најцелисход-нија подела (размештај) маса при претходнимопштим радовима, било да, ве попречан нагибтерена занемарује, било да се по показаноме урачун узима, на исти тај начин, одређује се нај-целисходнији размештај маса, (нивелисање маса)и при дефинитивним пословима, само је разлика,та, што се у профил површина, графиски уносеповршине попречних пресека, које су нарочи-Тим мерењем као и цртањем истих на ма којиначин израчунате.
Овде имамо да напоменемо још и то, да |

ЗА РАЗМЕРНИК СЛ. 15
ЗА К= "7: (1—тепз) А ЗА

  

 

НИВЕЛИСАЊЕ МАСА

| будемо израчунали предмер

БРОЈ 5

наши размерници престављени ел. 13. џ 14.:вреде у опште и 32 сваку ширину планума ВиВ,, само се према истим ширинама, морају по-вући и одговарајуће линије за, ће и Бр
Пошто смо на овај начин показали, какосе графиским путем изналазе величине површинапопречних пресека, како у равноме тако и унагнутоме терену, и како се у опште, даље изсвега овога такође графиским путем долази донајцелисходније поделе земљаних маса , такозваног «Нивелисања, маса», то ћемо пре но што:

па и предрачун кош-тања извршења ове нађене најцелисходније по-деле земљаних маса, обратити пажњу још наједну околност, која се нарочито при дефини-тивној изради предмера и предрачуна коштањаизвршења земљаних радова мора у обзир узети,и која нарочито при јачим попречним нагиби-ма терена, доста јако утиче на величине као ина цене маса, које се преносити имају. Ова јеоколност — одређивање подужног и попречноггрансиорта маса, но пре овога да прикажемо| таблицу за конструјисање размерника, са обзи- 

 

нагиб терена (ка сл. 13. и 14).
ром на попречан

   

 

ЗА РАЗМЕРНИК сл. 14
ВА К, == тау   
    

   

    

0 1,585 1,269 1,010 0,501 0,023 0,015 0,010 0,002ОЈ ОР

|

ЕаН 1,275 1,013 0,502 0.028 0,019 0,012 0,003
8,7) деби |Ева 1,282 1,015 0,502 0,036 0.025 0.015 0,008
7

|

0,148

|

1,571 1,290 1,021 0,503 0,048 0,082 0,020 0,005
65

|

0,154

|

1,585 1,298 1,024 0,508 0,056 0,038 0,024 0,006
6,0

|

0,167

|

1,600 1,807 1,028 0,504 0,066 0,045 0,028 0,0075,5

|

0,182

|

1,621 1,818 1,034 0,505 0,080 0,054 0,084 0,008
5,0

|

0,200

|

1,649 1,883 1,041 0,505 0,098 0,066 0,041 0,0104,75

|

0,211

|

1,666 1,848 1,046 0,506 0,110 0,074 0,046 0,011
450

|

0,222

|

1,687 1,854 1.052 0,506 0,124 0,083 0,051 0,012
4,25

|

0,285

|

1,718 1,868 1,059 0,507 0,142 0,094 0,058 0,014
4,00

|

0,250

|

1,745 1,885 1,066 0,508 0,168 0,108 0,066 0,016
3,75

|

0,267

|

1,785 1,406 1,076 0,509 0,190 0,123 0,076 0,018
3,50

|

0,286

|

1,836 1,488 1,089 0,510 0,224 0,146 0,088 0,021
8,25

|

0,808

|

1,005 1,468 1,104 0,512 0,270 0,178 0,104 0,024
8,00

|

0,883

|

2,000 1,512 1,195 0,514 0,888 0,209 0,125 0,028
2,9

|

0,345

|

2,046 1,585 1,185 0,515 0,364 0,228 0,184 0,080
2,8

|

0,857

|

2,104 1,562 1,146 0,516 0,402 0,248 0,146 0,033
2,7

|

0,870

|

2,170 1,592 1,159 0,518 0,446 0,278 0,159 0,085
2,6

|

0,385

|

2,247 1,627 1,178 0.519 0,499 0,801 0,178 0,038
25

|

0,400

|

2,348 1,666 1,190 0,521 0,562 0,383 0,190 0;041
2,4

|

0,417

|

2,461 1,715 1,210 0,528 0,641 0,372 0,210 0,0452,3

|

0,485

|

2610 1,775 1.288 0,525 0,740 0,419 0,238 0,049
2,2

|

0,455

|

2,804 1,846 1,260 0,527 0,869 0,477 0,260 0,054
21

|

0,476

|

3,064 1,935 1,203 0,580 1,048 0,548 0,298 0,060
2,0

|

0,500

|

8,428 2,050 1,888 0,588 1,286 0,641 0,388 0,066 .

ту == 1,95 | Ио | == 0.5

 

пун 1.25| уи==]:0 |т=03

 

    
(Свршиће бе,)
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УПОРЕДНА. СТУДИЈА
ПОЛАГАЊА И СПАЈАЊА ШИНА КОД 6 ЊЕЉЕЗ. ДРУШТАВА У ФРАНЦУСКОЈ

саопштио

МИЛ, ПАВЛИЋЕВИЋ
ИПЖЕЊЕР.

(СЛИКЕ НА листу 82.)

———-—-—

(СВРШЕТАК)

Код свију друштава, сем западних жељез-
ница, заворњи ' завртњева су на унутрашњој
"страни колосека а запорњи на спољној. Ова је
диспозиција, очигледно, боља, нарочито кад су
прагови покривени баластом, пошто унутарња
страна, свакојако, мора бити откривена. Ну и
код откривених прагова, бољеје, да су заворњи
на унутарњој страни, јер је тада брже и лакше

стезање и посматрање.
Притисак на саставак, а од воза у ходу,

преноси се на подвезице помоћу додирних по-
вршина везе и шине. Распоређивање овог при-
тиска на два дејства, од којих, једно изазива
у подвезицама смицање и притисак, а друго се

преноси на завртње, којима се подвезице· при-
тежу уз шину — зависи од угла под којим су
додирне површине: у колико је отворенији, у
толико је веће дејство на подвезице, јер морају
да дају, готово непосредно, отпора притиску
коме је шина изложена. Што је угао оштрији,
мање се напрежу подвезице, али се веће деј-
ство преноси на завртње, и ако су слаби, по-
пуштају, континуитет није постигнут а веза по-
стаје илузорна.

Код свију шина Вињолових, и нових симе-
тричних, појачаних и тешких шина, обратила
се је специјално пажња на угао додирних по-
вршина шине и везе. Изгледа, да је најбољи
угао, који одговара нагибу '/, према хоризон-
тали што је у симетричној равни подвезице, или
јао од 126" 52 12,

Код јужних жељезниаа |(в. сл. 3 у прошлом
броју) нагиб је. У, или 128" 46' 44".

У Немачкој, нагиб је '/, или одговарајући
угао од 14" према хоризонтали а од 76% према
вертикали. У Америци, у опште, употребљују
нагиб У“. У Белгији за шине Соћафћ од 52:70
кгр. иде се даље: узима се нагиб 7.

| Ширина додирних површина варира. У по-
четку, код шина са лакшим профилом, подве~
зице и шине додириваху се на ширину од 1277.
Данас, после увећане тежине и проширења. главе
шинине, може се повећати дебљина, сваке под- |

везице, као и ширина додирних површина , те
на тај начин смањити напрезање у подвезицама,
које је обрнуто сразмерно додирној површини.  

Главна је Функција подвезица, да се помоћу
њих изведе тачно подударање крајева шининих.
И из тог се разлога јако стежу и наслањају на
шине а помоћу завртњева, којима се додају
прстенови, да би се спречило одвртање заворња.
(О овим прстеновима биће речи доцније).

Подвезице морају давати отпора савијању,
у вертикалном и хоризонталном смислу, а у тој
мери, да савлађују дејства којима су изложени
при пролазу воза.

Испитивана су напрезања у подвезицама.
(И ако неки инжењери, погрешно, сматрају, да
су подвезице изложене само смицању усљед те-
рета точкова, и немају друге улоге до, да одр-
жавају везу код крајева шининих и подударање
како површине по којој се вози тако и главе
шинине) у намери, да се појача отпор везе а
уклоне несразмерна напрезања. Да би била јед-
нака максимална напрезања у шини и подвези-

'

цама, нужно је, да 7 == Ги Г су моменти

лењивости шине и две подвезице, а У и Уод-

говарајуће 7, висина.

Код најбоље изведених подвезица, моменат
[
« једног пара, мора бити за '/, мањи од моментау

шининог, а завртњи да имају довољан пресек.
Неке жељезничке управе утврдиле су, на мес-
тима гди су највише удаљени прагови, 307, за
однос између отпора подвезица и шине; док
друге држе, да могу бити скоро једнаки, и шта
више за 807, од самог отпора шининог.

Завртњеви подвезица. — У главноме ови се
завртњеви разликују само по дијаметру, дужини

трупа, висини хода и облику запорња, према
томе, да ли улази у подужни урез подвезичин,
или се држи помоћу чепа на угаонику. Неки су
овални на једном делу а у хоризонталном сми-
слу, као и рупа на подвезици, те задржава окре-
тање завртња при стезању заворња. Ну овакве
подвезице и завртњи, данас су одбачени.

Подвезице имају + завртња. Друштва су са-
гласна, да не треба смањити број завртња, ни
узимати дијаметар мањи од 0.019 7". У исто
време држе да није умесно узимати крајњу гра-

15“
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ницу од 0.027 ", да се не би ослабиле подве- |јању, но кад је завојник образован помоћу
зице, и да се не би сметало пролазу венаца

точковихХ.

Напрезања у завртњима не смеју прећи гра-
нице еластичности. У рачуну се претпоставља,
да само један завртањ савлађује сва, дејства на
истезање и ако их је четири у истој цељи. Ово
ов чини из разлога, што често, нису једнако
затегнути поједини завртњи, и тада њихова улога,
није ништа друго до допуна ради веће сигур-
ности.

Изгледа, у осталом, да сви завртњи имају
Димензије и сувише довољне, да даду отпора
напрезању коме су изложени, да. осигурају кру-
тост и подударање код везе.

Ове димензије као и рупе у шини и под-
везицама, рачунају се тако, да има простора у
хоризонталном правцу због дилатације, а у вер-
тикалном због савијања и неправилности у по-
лагању колосека.

Да би се спречило одвијања завртњева,
узима се што мања висина хода са дубљим за-
војником, а додају се још и прстенови за бољу
сигурност.

Прстенови за завртње. — У пракси се по-
казало да су најбољи Огоуег-ови прстенови.
Имају облик прстена, од топљеног су челика и
изведени у Форму спирале (сл. 8 и 16) а

у

тој
јачини да је нужно 2000 кгр. да би се спљош-
тио. Кад је намештен, а заворањјако затегнут,
усљед еластичности, тежи да нагне заворањ и
да га на неки начин припије уз завојник, те
тиме спречава одвијање. Шта више, у случају
малих неравнина у додирним површинама, овај
прстен, отклања покретања заворња, која се де-
шавају код обичног.

Јексери. — Вертикалне силе, којима је шина
изложена, теже, усљед савијања у пролазу воза,
да подигну везу, и да на тај начин одвоје шину
од свог ослонца; затим да разлабаве и дефор-
мишу колосек. Хоризонталне силе, са своје
стране, теже, да преврну шину око спољне ивице
ножичине; и да, усљед њих, шина клизи по-
пречно према колосеку а по дужини прага.

Нужно је, дакле, енергично стати на пут
подужном и попречном кретању шине, да би се
избегло рушење дрвета и отварање колосека,
а добио сталан и чврст контакт шине са прагом.

Код Француских друштава мали је број раз-
них типова за јексере, што се тиче распореда,
и димензија главе, трупа и завојника, и сви пот-
пуно одговарају стабилности у односу на изби-
јање и попречна дејства.

Несиметрична диспозиција, у опште упо-
требљена за завојник, даје већег отпора, изби-  

равнокрака троугла.
Строго је забрањено укивање јексера уда-

ром. А овосе контролише тиме, што је на глави
јексеровој израђено у рељефу једно слово (сл.
5, 6, 18 и 14), које би издало несавесног рад-
ника, ако је ударом наместио јексер.

Друштва: Р. 1. М. и орлеанско, чинили су
опите са јексерима од меког челика и испали
су на опште задовољство. Прво броји сада на
32 милиона ових јексера и продужује да их упо-
требљује на свима својим колосецима. Другоје
у тој мери задовољно резултатима, да чини при-.
преме за измену свију досадањих гвоздених.

Друштва: источно и западно праве опите,
а северно употребљује још јексере од галзани-
саног гвожђа. Ну од неког фбе времена и ово
друштво бави овим питањем. 1 |

Подлоге.од,уваљанедлаке.— Да би вожња
била мекша, друштво северних жељезница, упо-
требљује под шином а на сваком прагуове под-
логе, те тиме постиже еластичност у колосеку.
Подлоге су од 0.005" дебљине п 0.920 дужине
а широке колико и ножица шинина. Добро стег-
нуте, не дозвоваљају песку и влази да продиру
у зарез на коме лежи шина.

И ако су добри резултати, ни једно их друго
друштво не употребљује.

Плочице. — Једино друштво Р.Т.М. упо-
требљује ове плочице. Ово су његови разлози:

Њима се задржава продирање ножице ши-
нине у праг; у кривинама постиже већа ста-
билност колосека, јер се распоређују попречни
притисци на оба лежишта (спољне и унутарње).
Даље, веза се боље чуво од квара, који долази
усљед трења ножице шинине о грло јексера;
и спречава се подужно клизање колосека. Под
упливом вертикалних сила, кидају се дрвена
влакна и урез се дуби; усљед попречних сила,
у правима, ивица ножичина јако притискује на
унутарњи део уреза, а у кривинама, на спољни
део. На тај се начин троши дрво, извијају јек-
сери и крећу из свога лежишта, проширује ко-
лосек у кривинама, а сужава у правима. Једном
речју, колосек се покреће у трансверзалном
смислу, тако, да је исклизнуће неизбежно.

И ако се не може порећи да су прагови
изложени јаком вертикалном прнтиску, горње
срество код прагова од меког дрвета, више је
палијативно, но озбиљне вредности.Јер се опи-
том доказало, да се прагови од тврдог дрвета,
као што је растово и буково, чије се трајање
продужује импрегнишући их антисептичним теч-
ностима — не морају бранити овим металним
штитом. Ова дрва, заиста, имају довољне јачине,
нарочито са данашњом везом шина,која им даје  
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толику крутост, да се притисци могу пренети

у исто време на више лежишта.

Прво се је држало да је употреба ових

плочица сасвим рационална, за тим спорила, а

данас доказано да су без икакве цељи. Потвр-

ђено је у Француској и у другим државама, да

шина не продире у праг, па био и од јеловине,

благодарећи чврстој вези на саставку.

У Француској, друштва: северно, источно

и орлеанско, после учињених опита са угаоним

подвезицама, изјаснише се, да плочице треба,

сасвим избацити, и сматрају их од веће штете

но користи, пошто је под њима вожња тврђа,

а не долази се до резултата, које претпоставља

друштво Р. Г. М.

У Немачкој се тако исто избацују и сма-

трају, да је шина као на наковњу те више квари;

да нема солидарности између унутарњих и спољ-

них јексера; да се брже кваре јексери усљед

контакта шине и плочице; најзад, усљед по-

крета и вибрација, ужљеби се у дрво, те вода

под њом убрзава трулење прага.

ж
Ж Ж

У Француској, као и у Енглеској, Белгији,

Немачкој, Аустрији и Америци, општа је тежња

да се шине и веза појачају без обзира на тип.

Увећавањем тежине и дужине шина, иде

се на то: да колосек буде што стабилнији, ја-

чина, везе таква, да напрезање метала у подве-

зицама и шини буде исто као у шинама на оста-

лим местима; да се на додирним површинама

распоређују подједнако дејства притисака, и нај-

зад да се спречи клизање шине.
Постепено се одбацују кратке, праве, равне

и уске подвезице и замењују се код Вињолове

шине, ширим и дужим, простим или двогубим

угаоним подвезицама утврђене на праговима.

Угаоне подвезице и са ножицом, примењене у

разним државама, дају довољно отпора уздуж-

ном кретању, али између два ослонца, у погледу

на хоризонтална и вертикална смицања, имају,

усљед угаоника, и сувише јачине и сигурности,

тако да су ови угаони делови апсолутно неко-

рисни.
#

= ж

Енжењер Е. Вацазоп препоручује један на-

чин везе, који, по његовом мишљењу, одговара |

свима условима, јачине и сигурности, ако не више

а оно у оној мери колико је то код горњих

жељезница са том бољом страном што су еко-

номније.

Он усваја висећи саставак на ширину од

0.60 " за споредне пруге, и од 0:65 за пруге

УПОРЕАНВА СТУДИЈА
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на којима циркулишу брзи и теретни возови.

На овакову ширину могу се продужити подве-

зице у доброј размери, подбијање се врши лако

а брзо је отицање воде.

Важност везе зависи од начина полагања

а не од калибра употребљене шине. Код коло-

сека са висећим саставцима, резултати тврде,

да је нужно подвезице наслонити на саставак,.

да њени крајеви леже ча праговима, те да створе

целину између шине и прага, тако да и прагови,
усљед везе, стају на пут подужном кретањуко-

ловека. Али отуда не сљедује, да мора бити по-

јачана веза подвезична, што је колосек тежи и

јачи калибар шипин. Јер је очевидно, да је шина

крућа, сигурнија и стабилнија, што је веће ди-

мензије а у толико угаоне подвезице могу бити

мањих. У осталом, јачина самог колосека, сво-

јом конституцијом, доприноси, да подвезична
веза буде сталнија и јача.

У горњим редовима изнесена веза даје или

сувишну или недовољну гаранцију. Инжењер

Вацдвоп износи неколико детаља рационалније

везе које ћемо овде изнети.

За споредне пруге са шинама лаког кали-

| бра, предлаже једну угаону подвезицу на уну-

тарњој страни колосека и једну обичну на спољ-

ној. За главне пруге и шине тешког калибра,

усваја, угаоне подвезице на, унутарњој и спољној,

страни са испадима на лежиштима (ел. 10.)

На споредним пругама са честим возовима,

саставак се може појачати, узев једну угаону

подвезицу првог типа и једну са испадом. Али,

сумња је, да ће бити потребе од овако комби-

новане везе.
Слике на Л. 82 показују довољно јасно усво-

јене диспозиције, облик и димензије, тако да

није нужно многог објашнења.

Запорањ је спљоштен у хоризонталном прав-

цу да би се могао сместити у урез подвезичин

те да спречи окретање завртња кад се завија

заворањ. Запорањ је на спољашњој страни ко-

лосека а заворањ на унутарњој да би се могао

лакше стезати и контролисати [ол. 1,2, 9 и 10).

Прстен Отгоуег-ов је на сваком завртњу под-

везичином а под заворњем и задржава одви-

јање заворња (сл. 8 и 16)о ржетекр

Јексери су од ливеног челика; ДиЈ:

Г 0.091 " (ел. 5, 6, 13 и 14) са ходом од

:0195 ", дужине 0.171 ", и тешки (0:42 кгр.,

за прагове до саставка; а 0.161 " дуж. и 0.37

кгр. тешки за остале прагове.

Ови јексери дају већи отпор кидања но

гвоздени, а избијања у истој мери као и гвоз-

дени. Могу се употребити по 4 на сваком прагу

до саставка а да праг не напрсне.
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Главни и споредни делови колосека изра-
ђени су овако: Од жиловог челика шине од 19"
дужине; подвезице од челика у пола жилавог;

завртњи и јекосри од топљеног и вареног гво-
жђа; прстенови од челика у пола жилавог: нај-
зад заворњи завртња од обичног гвожђа.

=4·——

БИРО ЕМНОАО

НОВУ МАШИНСКУ РАДИОНИЦУ У НИШУ.
((А СЛИКАМА НА листовима 88 и 84)

и САСТАВЉАЈУ
и ЕН. УКИВНОВИЋ и МИЛ. ПАВЛИЋЕВИЋ

ИНЖЕЊЕРИ ЖЕЉЕЗ. ДИРЕКЦИЈЕ,

(НАСТАВАК).

Претпоставке о оптерећењу.

1.) Стално оптерећење. Овде спадају : а) соп-
ствена тежина кровних носача; 6) тежина на-
сеница; и в) тежина вијугавог лима (МуеПепђ]есћ
— #06 опашбе) којим ће кров бити покривен.

а.) По једном приближно израчунатом кров-
ном носачу истог распона и скоро истоветних
осталих околности утврђено је: да овај кровни

190

6.6
= 28.8 кгр. на 1 м“ основне површине, јер су
нормални кровни носачи удаљени један од дру-
гога 6.60 м.

6.) Вијугави лим "7, мм, дебљине1.0 мм. тежи
12.8 кгр. на 1 м"; па како дужина горњег по-
јаса кровног носача износи 9%х 17,39 = 97.454 М.,
то је тежина вијугавог лима на 1 м, дужине
зграде :

2124 12,8 = 337.5 > 340 кгр; по томе је
у средњу руку:

340 " а
Бо = 13.5 нгр. на 1! м“ основне површииме.

носач тежи 190 кгр. на ! м. распона или

в. Насенице на сваком чвору горњег по-
Јаса по једна, дакле 91 на броју, приближне те-
жине 18 кгр. по ! м. дуж. што чини:

18х21 = 378 > 380 кгр. на 1 м. дужине
зграде или

380
596 = 15 кгр. на 1 м“ основне површине.

Дакле стално оптерећење износи укупно :
28,8 + 13.5 + 15 = 57.3 кгр. на ! м: основне
површине.

Хоризонтадно остојање насеница износи
1.263 м,; по томе је стално оптерећење 2 кров-
них носача на 1 м. дуж. насеннца:

0 == 57,8 1.968 = 79.4 кгр.  

8.) Оатерећење снегом. На крововима поло-
женијим нагомилава се увек више снега но на
стрменијим, а у једном и другом случају висина,
снега никада није свуда једнака. Тако, врло че-
сто, нагомилава. се завејавањем снег на једном
делу крова у доста знатној висини, док је други
део крова врло мало или нимало снегом опте-
рећен. Овако једнострано оптерећење изазива
знатна напрезања у дијагоналама обичних мре-
жастих носача, а код лучних мрежастих носача,
и у појасевима те се и о овим напрезањима
мора водити рачун, СО тога при прорачунавању
кровних носача није дозвољено претпоставити:
да је снег, као непокретно оптерећење, свуда
једнако распрострт, но се узима као покретно
оптерећење, коме, при прорачунавању извесног
члана мреже, дајемо таке положаје, да производе
највећа напрезања у положноми одречном смислу.

Знатна висина у којој се снег, врло често,
завејавањем нагомила, довољно је јак основ, да
се за притисак снега узме: 75 кгр. на ! м:
основне површине; па је онда оптерећење 5 кров-
ног носача снегом на 1 м. дужине насенице,

8 = 75 Х 1.963 > 95
3.) Притисак ветра. За притисак ветра узели

смо : 10 == 150 кгр. на ! м“ површине управне
на правац ветра, који заклапа о хоризонталом
висни угао 8 = 10".

Чворна оптерећења. За нормалне кровне но-
саче по изведеном обрасцу буненоћ сљедује :

1.) За стално оптерећење Б:
а = 09! = 79.4х 6.6 = 1477.84 кгр. > 0:48 |.

2. За покретно оптерећење 8 снегом:
5 ===! = 95 6.6 = 697 кгр. ~ 0.63 ;,
8. За притисак ветра ле. Ми претпостав-

љамо да је правац ветра у хоризонталној про-
јекцији управан на Аужину зграде и онда је
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дејство ветра на кровне носаче највеће. Даље,
нека нормала на правац ветра заклапа с кров-
ном површином угао У (види сл. 6 лист 84.); угао
нагиба кровне површине према хоризонтали нека,
је еф; најзад, нека је 8 угао који захвата правац
ветра и хоризонтала ; онда је: У = 90"—(а + В.

Притисан ветра ' можемо разложити у две
компоненте, од којих је једна +, управна на по-
вршини крова, а друга, жр њој паралелна. Оби-
чно се ова друга у рачун не уноси,јер се може
узети, да је трење између кровног покривача
и ње равна нули, што и ми усвајамо.

Величина компоненте 1, добија се на овај
начин Посматрајмо ! м“ кровне површине у
сл. 6. где је ађ = ! м. на који ветар притис-
кује јачином % = 150 кгр. на | м“ површине
управне на правац ветра. Део површине управне
на правац ветра на који напада она иста коли-
чина ветра као и на | м' кровне површине, ве-

личине је: асж! м. = совг у; по томе је вели-

чина притиска ветра на ! м' кровне површине:
12 сов У. Компонента +, притиска 12 сов у, која,
стоји управно на, кровној површиније:

и, == + сову = % 5(а + 8).....18

По овом обрасцу могу се израчунати чворна
оптерећења кровних носача усљед притиска ве-
тра, што би се могло учинити при рачунању
кровних носача с једноставним нагибом. Код
кровова о преломљеном или и кривом кровном
површином рачунски је пут врло дуг; с тога
је боље у сваком случају чворна оптерећења,

графијски одредити.
Нека је један део кровне површине(сл. 7 лист

84.) на коју ветар дејствује линеарно престављен

дужином АВ, која је пренета од 5 до С на пра-

вој управној у тежишту те површине. Нормала
из С на правац ветра кроз 5 осеца на овоме

величину 80 = С8 соз у == АВ сов у; 4, управна,

из П на правој 860 осеца величину ЗЕ=>=5р сову =

= 86 сову = АВ зт:(а, + 8); по томе је ком-

понента притиска ветра управна на крову, а за

површину престављену дужином АРВ:

мо, == + АВ вит(а + |) = % ВЕ.....18.

Код испитивања уплива ветра на кровне

носаче сасвим је природно, да се поједини де-

лови кровне површине престављају дужином

чланова горњегпојасат. ј. растојањем насеница,

које и пренашају оптерећење директно у чво-

рове мреже, докле год су кровни носачи пара-

лелни; јер су онда и те површине пропорцио-
налне овим размацима. У том случају конструише

се за сваки поједини члан горњег појаса ком-

понента ', и раздели равномерно на два су-
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седна чвора. На тај начин добијамо, да на сваки
чвор дејствују по две силе, које сложене у једну
резултанту престављају чворно оптерећење, као
што је то у ол. 8. лист 84. јасно престављено.

Ако је међусобно остојање кровних носача
е, остојање насеница а, а размера у којој је

|
мрежа кровног носача нацртана —-, онда је:

а
4" е" лр кгр. престављено са ћа: 100, см. или:

п ве

100

Системносача који смо усвојили за кровне
носаче добија један сталан и један непомичан
ослонац.

Овде је место да поменемо, да је уплив
ветра на кровни носач са стране покретног
ослонца различан од уплива кад је дејство са
стране сталног ослонца. С тога је нужно оба
уплива посебице испитати.

На листу 83 у сл. 9. нацртана је мрежа кров-
ног носача у размери 1:50; а чворна оптере-
ћена конструисани су по горе изложеној методи,
због незнатних дужина, у двогубој размери,т.ј.
као да је размера цртежа !: 25. ;

За нормалне кровне носаче је е = |! = 6.6 м.
Дакле ! см. == 247.5 кгр.

За забатске кровне носаче је по обрасцу

ом. = кгр.

|
9 (види ранији бројј е = пат 2.835 м. да-

кле је" 1' ом. == 77.5 гр.
За чворна оптерећења усљед ветра доби-

јају се ове вредности (по величини; — правац
и смисао дејствовања дати су у цртежу):

За нормалне кровне носаче и ветар са стране
покретног ослонца (лево):

мг, = 0.481; у, =0.78; %, =0.64; то, =0.51 а
ж, =0.41 ; Мо =0.381; Мт 0.2%; м4=0.17 |
ко =0.19 ; мо =0.54 1, =0.98; м,.=0.08 |

За исте носаче и ветар са стране сталног
ослонца (десно):

14.

Ма 7 0.291: 1, 50.411; и, 20.31 ;
=0:24 ама 017 ме 018 ; ,...15.
мо, 0.54 ;=0.98; Ма 0.081.

За забатне кровне носаче и ветар са стране
покретног ослонца:

му 20.151; %, =0.28; м, =0.23; м, =0.18;
м, 7014 ; им, о=70.11; %,,=0.08; и, 0.06; )... 16
мо 5 0.04 ; 5, ,70.19; 12,020.35; 2, = 0.083

За исте носаче и ветар са стране сталног
ослонца:

Ма = 0.086; 12,,=0.14; 50.171 |
мо. = 0.08 ; 12,,=0.06; 1,,=0.04 ;)....17
мо, = 0.19. ; ч,о=0.85; л,,20.03:.|
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Из чворних оптерећења на кровном насаду
изнађена су напрезања у појединим члановима
мреже насада и иста су као спољне силе пре-
'несене на чворове 18, 20 и 22; при томе је
разлагање чворног оптерећења «',, извршено
тако, да задовољи услов за члан У,, који ће
бити тако конструисан, да може на се примати
само вертикална оптерећења.

Полигони сила и за једно и за друго деј-
“ство ветра(ел. 10. и 11. на листу 83) конструисани
су у размери цртежа; по томе је размера за
нормалне кровне носаче ! см. 495 кгр., а за
забатне ! см. = 175 кгр.

Помоћу пола Р и верижног полигона |, Џ,
1]... ХП, одређено је место"резултанте при-
тисак ветра са стране покретног ослонца (тач-
каста права НЈ) и она пресеца праву што спаја
ослонце у остојању 8.787 м. од ослонца, А.

Пошто се чворна оптерећења усље прити-
ска ветра са стране сталног ослонца разликују
од чворних оптерећења за ветар са стране по-
кретног ослонца само тиме, што су чворови:
40, 38, 36 неоптерећени (леже симетрички са
0, 2 и 4), а на чвор 34 (симетрички са 6) до-
лави половина оптерећења површане 36, 34 (си-
метричке с површином 4 и 6), то је, за кон-
струкцију места резултанте за дејство ветра са
стране сталног лежишта , употребљен полигон
сила у сл. 10., пол Ри исти верижни полигон с
одговарајућим променама; па је онда ова резул-
танта упртана на свом месту које је потпуно
симетрички са конструисаним права кроз (6.

Ова резултанта пресеца праву АВ у осто-
јању 13.55 м. од ослонца В.

Обе резултанте по величини, правцу и смислу
дејствовања дате су у полигонима сила (ел. 10. и
11. на листу 79). Ради бољег прегледа у полиго-
нима сила чворна оптерећења ,, му: 2...
означена су просто са 0, 2, 1, 6..... у“

Пошто код авааавенија деј-
ствује, занемарујући отпор трења, нормално на
елеменат линије, којом је мрежа у једној тачци
подупрта, то у овом случају целу хоризонталну
компоненту притиска ветра прима на се стални
ослонац. Отуда сљедује ова простија и лакша
одредба реакција нарочито у случајима кад пре-
сек резултанте и реакција лежи ван цртног
листа. У полигону сила 'разложимо резултанту
у једну хоризонталну и другу вертикалну ком-
поненту. Нападна тачка ове последње је у пре-
секу резултанте са правом АВ, и онда величине
реакција добијају се из једначине момената.

За ветар са стране покретног ослонца до-
бија се из полигона сила (ел. 10. листа, 88.) вер-

|
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| тикална компонента резултантне величине 7.39
ом: па је:

у 7.39 (25.26—8.787) ЈЕ
Ву ПОСТОВЕ = 4.82 ом.

Кро 7:89—4.39 == 9.57 бм.

За ветар са стране сталног ослонца вели-
чина вертикалне компоненте је 3.8 см. па је:

 

УВХО
НБАа

Бру = 3:8—9.04 = 1.76 см. |

По томе су познате и косе реакције на
сталном ослонцу усљед притиска ветра; оне су
резултанте вредности Ку под 18) и 19) и хори-
зонталне компоненте целокупног притиска ветра.

Реакције усљед сталног оптерећења (д) и
притиска снега (8) за нормалне носаче ово су:

Ка = ПО АОо ГА РУ 102
4 20.

еру == ОРАОаеро

Увод у прорачунавање.

Замењујући подупираче (стубове, обимне
зидове зграде) реакцијама добијамо један мре-
жасти или чланкасти систем на који дејствују
спољне силе и то у чворовима. Усљед тога, по-
Јављују се напрезања у појединим прутовима или
члановима мреже а у правцу њиних осовина.
Равнотежа ће постојати, ако се спољне силе
међу собом у равнотежи одржавају и ако суу
равнотежи о унутарњим силама мреже — на-
презањима; то ће бити ако се на сваком чвору
мреже, напосе, све силе — и спољне и унутарње
које на тај чвор дејствују — одржавају у ра-
внотежи.

Ово последње указује врло згодно на, пут,
којим ваља у опште поћи при испитивању ра-
внотежних услова каквог чланкастог система,
јер, као што ћемо мало час видети, број чво-
рова једне мреже одређује број условних једна-
чина за равнотежу, које нам за овај случај
статика ставља на расположење.

Посматрајмо један повољан чланкасти сби~
стем у равни чији је облик утврђен спрегом
ортогоналних координатних осовина х, у. Нека
је т број прутова или чланова у мрежи, п, број
покретних а п, број сталних ослонаца у којима,
је мрежа подупрта, и најзад, Е целокупан број
чворова мреже, где се рачунају и ослонци.

Као што је познато, код покретног ослонца.
дат је правац реакције а тражи се њена вели-
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чина. Код сталног ослонца непознат је и правац

и величина реакције; она је одређена њеним

двема компонентама у утврђенимправцима. Према

овоме може се замислити, да реакције и њине

компоненте престављају и напрезања ново при-

датих прутова или чланова, који спајају ослонце

чланкастог система са сталним тачкама ван саме

мреже. Ови прутови називају се остоначни. По-

кретном ослонцу одговара један а сталном 0б-

лонцу два ослоначна прута или члана.').

Узмимо сад да у чворовима те мреже деј-

ствују спољне силе: Р,,Р,, Р,, РБ, ба

С, С,сасвим произвољног правца. Резултанту

() свих спољних сила које на чвор т напа-

дају, разложимо у две компоненте (), И бул

паралелно координатним осовинама. Тако исто

равложимо у компоненте паралелно осовинама,

х, у и унутарње силе, напрезања, 85,,5,, 5, Зе

чланова мреже, који се у тај чвор сутичу и који

са Х-еном осовином заклапају угле 0,,Ф,, 0,, Ф,...

па добијамо за одржање равнотеже ове две

условне једначине:

р

д,, 7 2 5 сова = 0 и
1

: 1.
ФС- 2 5 зт а = О

1

Оваке две једначине првог степена можемо

поставити за сваки чвор мреже. Поштоје « це-

локупан број чворова, то добијамо свега 2

условних једначина из којих треба израчунати

(п, + 2п, + т) непознатих напрезања у члано-

вима мреже.

Ако је: п, +- %зп,) + () > #28... 22.

то није могуће непознате количине (реакције и

напрезања) израчунати само помоћу условних

једначина, које се на законима чисте статике

оснивају и систем се тад назива статички не-

одређен.
Неједначина под 22) казује нам, да је ста-

тичка неодређеност условљена или бројем и вр-

стом ослонаца или бројем чланова који мрежу

састављају; у првом случају је систем по на-

чину подупмрања, дакле споља, а у другом слу-

чају по своме унутарњем склопу, дакле изнутра,

статички неодређен.
Ако је, на против : п, + дп, + 7 < %8, то

у опште не може ни постојати равнотежа из-

међу спољних и унутарњих сила: сисем је по-

мерљив — лабилан.
ајзад, акојеп, | 2п, + " = ФК и ако

је мрежа из прутева тако оклопљена, да се ре-

%) У сљеду употребићемо чешће израз члат мреже, под ко-
јим ваља разумети не само прут — члан који припада мрежи, но
и ослоначни прут, дакле реакција или једна њена компонента.
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акције и напрезања за ма како оптерећење могу
једнозначно одредити помоћу једне од познатих
метода (по Кремони, Ритеру, Кулману или Са-
виоти, онда је систем статични одређен или
стабилан.

За наш кровни носач") је: | = 47, т = 92,
па па ћу == 1 „дакле“ је две Оба то == др.
п, == 95; по томе је статички неодређен и то
једногубо. Да је кровни носач престављен у сл. 3.
лист 77 статички неодређен, познаје се и по

томе, што се разлагање сила на може почети
ни у једном чвору па ни у ослонцима.

Основи теорије статички неодређених

система. ")

Извођење основних једначина. Сваки ста-
тички неодређен а стабилан чланкасти систем
може се простим уклањањем извесних — пре-
кобројних — чланова мреже претворити у један
статички одређени систем, који ће, дакле, под-
лежати искључиво само еластичкој промени 06-
лика. За пример овоме узимамо чланнасти си-
стем престављен у слици !2д,а и ђ. Уклањањем
члана (О, добијамо један систем (сол. 12. а) који

| је несумњиво статички одређен а преставља, два,
обична трапезна носача са заједничким непо-
кретним ослонцем. Тако исто у место члана О,
може се уклонити и један од покретних осло-
наца н. пр. А (ел. 19.5) па се добија такође
један систем статички потпуно одређен а пре-
ставља један део Герберовог зглавкастог носача.
Лако је увидети зашто се уклањањем сталног
ослонца добија лабилан систем.

Из статички неодређеног система уклања-
њем прекобројних чланова добијена мрежа на-
вива се главна мрежа; а прутови или чланови
из којих је иста склопљена називају се нужни

чланови мрежастог система.
Замислимо сад један ма какав статички не-

одређен а стабилан чланкасти систем, који се
под упливом спољних произвољних сила одр-
жава у равнотежи. И овде, каоидо сада, прет-
поставићемо да спољне силе дејствују у чворо-

вима мреже. Напрезања или силе које владају

у прекобројним члановима мреже означимо са
Х', Х", Х"".... Сад уклонимо прекобројне чланове
и на место њихово ставимо напрезања 2, Х",
РА да као спољне силе дејствују на систем.

Тиме неће бити ништа измењено на равнотежи

система: напрезања у појединим нужним чла-

"новима остају иста као и пре тога. Али је тиме

створена могућност да се напрезања или силе

у појединим нужним члановима изразе као Функ-

ције спољних датих сила Р и непознатих на-

#) Кровнинасад замишља се да не постоји.
же) По професору КоВМинеВгвзтаи.

16
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презања, Х, којима су прекобројни чланови мреже
напрегнути. Једначине под 91) казују нам, да се
при томе појављују само односи првог степена,
пошто сеу тим једначинама све силе појављују
искључиво у првом степену.

Издвојмо сад дејство датог (познатог) си-
стема спољних сила Р од дејства непознатих
сшлао Аа на главну мрежу и озна-
чимо са 5, напрезањема ког нужног члана, при
дејству спољних сила на главну мрежу, то се
напрезања 5, могу израчунати помоћу метода
које нам чиста статика за овај случај ставља
на расположење. Даље, означимо са, 5', 5", 5"...
напрезања опет ма ког нужног члана, која, по-
стају кад на главну мрежу место непознатих
"напрезања Х, Х", Х"... у прекобројним члано-
вима дејствује по реду сила 1; тада су и на-
презања 5', 5". 5",.... одређена, и могу се изра-
чунати чисто статичким путем. Јасно је, да ће
напрезање у поменутом нужном члану мреже
достизати редом вредности 5'Х', 5"Х", а", кад
место вила 1 буду дејствовала по реду непозната
напрезања, Х', Х", Х'", ... у прекобројним члано-
вима мреже. Најзад, ако са 8 означимо укупно
напрезање ма ког нужног члана чланкастог си.
стема, то мора постојати ова основна једначина:

5= 8, -- 5+ 5"Х" + 5"Х" ма (она
Овначујући са С,, С", С", 0"... џсте пој-

мове код ма ког нужног ослонца чланкастог
система добијамо аналого горњем:
С = бе -- О+ 09 ОУХН 498,
У овим једначинама Х', Х", 2"... престав-

љају дакле извесне статички неодређене коли-
чине Ву 4Виља бо ОВ НОа пре-
стају вредности које су независне од непознатих
Х', Х", Х"..,., посебице пак 5, и С, праволи-
нејне су Функције спољних вила Р; а 8, ои
иневави се од спољних сила Р.

Једначине под 99) и 93) вреде такође и за
прекобројне чланове и ослонце једног статички
неодређеног система; јер ако је! ни пр. Х' на
презање у једноме прекобројном члану, то овоме
члану очевидно одговарају ове вредности:

ту Ор Би ОИ Бан ои,,

по томе је по једначини 99): 5 = Х'" дакле јед-
начине под 22) и 23) вреде за ма који члан и
ма који ослонац једног статички неодређеног а,
стабилног система.

Пре но што пређемо на даља развијања,
потребно је да нарочито нагласимо : да једначине
под 22) и 23), као односи између количина 5,
6, Ри Х, изведени помоћу статичких равно-
тежних услова, вреде за произвољне вредности
терета Р и статички неодређених величина Х,

ПРОЈЕКАТ 34 НОВУ МАШИПСКУ РА ШОНШЦУ У ипшу Број 5

п Аа се по томе, парцијелним деференцијалењем
5ји Снпр. по Х добија:

НА ас
МИА Ви нико

по ДА 6 престављају, као што знамо, оне вред-ности. које напрезања нужних чланова мрежеи нужних ослонаца постижу кад постане Х' -= |,а међутим ишчезну све спољне силе Ри осталестатички неодређене количине: Х", Аа
постају равне нули. Ова врста оптерећења. на-зива се кратко «стање Х = 1», Дакле се можеКказати: узроком Х' = 1 изазване реакције С' и
напрезања 5' одржавају се у равнотежи Истолако су у равнотежи С" и." 0" и 5" и т, Д.

Израчунавање статички неодређених
величина Х', Х"....

1. Општи облик услова, за. величине Х. По-
што је сваки материјал мање више еластичан
а нарочито гвожђе од кога се већином и граде
чланкасти системи, то ће упливом спељних сила
изазвана напрезања деформисати поједине чла-
нове мреже. Нека се дужине = чланова једног
мрежастог система промене за Ла, то ће и чво-
рови променити своје првобитне положаје; при
овоме нека је: дус == померању једног ослонца у смислу

дејства реакције.
д = померању нападне тачке ма које силе

Р у смислу њеног дејства,

За сва ова померања Да, Је и б претпо-
ставља. се да су могућа и тако мала, да се сме
узети: да према величинама з исчезавају. У том

| случају вреди принцип виртуелних брзина који
гласи: ако постоји равнотежа између спољних и
унутарњих сила, онда је рад спољних сила по
величини раванраду унутарњих сила само је
противно означен; отуда сљедује једначина:

БРАЦА
која се назива радна једначина једног чланка-
стог система.

(С обзиром наједначине под 99) и 23) до-
бија се једначина:

У Рад + 2(С, + 6) 7! + (0 +

== У | + ИМЕ - ПА +

која опет вреди за повољне силе Р и статички
неодређене величине Х', Х, Х".....

а става А) =ХИ1 дО-
бијамо радне једначине које одговарају тим оп-
терећењима, и оне гласе:

вео. 94.
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Хобсада них сила са свим без напрезања — првобитно
ЗаЕН стање система; — и нека се првобитна, или по-
па ЕН ЈЕ четна температура једног члана промени свимаЈУ Правнеа ратура ] р у

Број ових једначина је раван броју непо-
знатих Х. Оне нам дакле пружају могућностза,
израчунавање вредности статички неодређених
величина Х, само треба у њима ставити место
виртуелних промена дес и дс истинске еласти-
чке деформације Дз и Ас. Тако долазимо до
важних једначина:

Сика ва А а |

У СОУде = КБ 5": ; 9(.

У; С"Де = 2 85"д8 |

2. Деформације или померања ДАв и Ас.
Претпоставимо да напрезања појединих чланова,
мреже не прелазе границу еластичности матери-
јала од кога су направљени, што је увек доз-
вољено узети при конструкцијама од вареног
и топљеног гвожђа; сем тога, нека је мрежа при
извесној одређеној температури пре уплива спољ-  

делићима подједнако за величину |, то онда по-
стоји овај однос:

558
ју8 == БР + #18... 87.

пен јо:

КЊ модуо еластичности материјала из кога је
мрежа направљена;

К површина пресека појединих чланова
мреже;

: којефицијенат ширења за | = !.

Померања Дс зависе од облика, еластич-

ности, оптерећења, и промене температуре поду-
пирача. Она се нигда не могу о поузданошћу
одредити и већином се стављају = (0, или се
од ока у рачун увлаче.

У случају апсолутно непомичних ослонаца
без икаквог трења једначине: под 26) прелазе у:

ЈаДате О БАваза

(Наставиће се).

р==-==инјј
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(НАСТАВАК)

М!. Државни секциони, инжењери.

Чл. 46.

да вршење свију грађевинских послова по овоме
закону, постоји у сваком округу бар по једна државна
грађевинска секција, као одељак грађевинске инспекције.

Свака секција има најмање два инжењера, једног
подинжењера и потребан број цртача и практиканата.

Ча. 47.

Државни секциони инжењерии подинжењери врше
ове послове.

1. Све оне послове које им инспекција нареди на

основу овога, закона.

2. Надзиравају и руководе непосредно израдом и
оправком државних грађевина у округу.

8. Прикупљају сва дата о ценама грађевинског ма-
теријала и о коштању надница за поједине послове у

своме округу и подносе извештај инспекцији.

4. Врше све хидротехничке послове у своме округу,

које државне власти захтевају.  

5. Врше ванредну контролу над израдом окруж-
них, среских и општинских грађевина и о нађеном стању
ствари подносе пзвештај пнелекцији а по потреби и
сталном окружном одбору, односно општинском суду.

'6. Оверавају признанице за исплату зараде пре-
дузимачима за државне грађевине до суме 5000 (пет
хиљада) динара.

7. Дају сва потребна обавештења изасланицима
окружног одбора по струци грађевинској и то бесплатно.

8. Утврђују трасу телеграфских линија у своме
округу, врше километражу и пазе да се исте у добром
стању одржавају.

9. Пазе да се сви прописи закона по грађевинској

струци тачно у округу врше. |

10. Дају своја мишлења и уверења државним вла-

стима, када ове иста затраже према постојећим земаљ-
ским законима.

11. Обилазе свака 4 месеца један пут, друмове,

окружне, среске и општинске грађевине и подносе из-

вештај инспекцији.

16»
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Чл. 48.

Државни секциони инжењери стоје пол управом
инспекције и само од ње примају наредбе.

Они имају своју самосталну архиву и деловоство.

Чл. 49.

Регулацију вароши и варошица, давање линија за
подизање грађевина по одобреним плановима, врше са-
моуправни инжењери под непосредном контролом сек-
цпоног инжењера. А ако општина нема свога инжењера
секциони инжењер мора вршити ове послове. Награду
своју наплатиће инжењер од општине или од општин-
ских лица према постојећим законима и правилима.

Чл. 50.

Канцеларије секционих инжењера морају бити у
окружним зградама, а где то није могуће, онда у при-
ватним, за које ће округ плаћати кирију.

УП. Самоуправни окружни, срески и општински
инжењери.

Чал 5

да окружне и среске пнжењере, које окрузи и сре-
зови бпрају према чл. 74. закона о уређењу округа и
срезова могу се поставити она лица, која имају квали-
Фикације државног инжењера, што оцењује грађевин-
ски савет.

Ово исто вреди и за општинске инжењере.
Ако за самоуправног инжењера буде изнбран који

инжењер у пензији онда поред плате коју има од са-
моуправне власти задржава и пензију.

а 52:

Дужност, плате и додаци, путни и подвовни тро-
шкови ових инжењера, утврђују се уговором између
њих и самоуправних власти. ОСамоуправне власти под-
носе уговор на преглед и мишлење државној грађевин-
ској инспекцији.

Чл. 58.

Све техничке послове дужни су самоуправни ин-
жињери да врше по истим обрасцима и прописима, који
важе и за државне секционе пнжењере.

Чл. 54.

- Самоуправни инжењери подносе најдаље до 81
Децембра сваке године државној грађевинској инспек-
цији извештај о свима извршеним грађевинама о трошку
народном и коштању њиховом.

41. 55:

Самоуправни инжењери могу вршити и све при-
ватне послове по својој струци у колико исти не спа-
дају у делокруг државних власти.

Чл. 56:

Самсоуправни инжењери не могу предузимати из-
раду грађевина ни посредно ни непосредно.

оно

Самоуправним инжењерима, који буду примљени
у државну техничку службу, признају се године про-
ведене у самоуправној служби, као да су проведене у
државној.

ПРЕДЛОГ ЗАКОНА

 

БРОЈ 5 је:

Ну за оне самоуправне инжењере, које овај закон

затече у самоуправној служби, вреди ова одредба само

тако ако су пспунилп услове чл. 51 овог закона.

Чл. 58.

За немарљиво вршење техничких послова и наре-

даба грађевинских инспекција, може Министар грађе-

вина и саобраћаја казнити самоуправне инжењере оду-

зимањем плате као п државне инжењере.

МИ. Овлашћени цивилни инжењери и архитектв.

Чл 799.

1. Да цивилни инжењери или архитекте добију

право праксе морају испунити све услове који су про-
писани овим законом за државне инжењере; а поред
тога да су провели најмање 5 година у државној, са-
моуправној или општинској служби или радећи код

каквог овлашћеног цивилног инжењера.
9. Сваки државни инжењер у пензији може бити

цивилни инжењер или архитекта.
8. Цивилни инжењери пли архитекте могу бити

само српски поданици. Е
4. Цивилни инжењери или архитекте имају право:

а). да израђују пројекте и предузимају у израду,
како приватне, тако и јавне грађевине. |

6). Да премеравају земљишта и израђују регула-

ционе планове за вароши и варошице по закону о ме-

стима у Србији.
в). Да дају пуноважно пред земаљским властима

своје техничко мишљење и уверење о разним техничким
предметима,

5. Цивилни овлашћени инжењери пли архитекте

полажу заклетву као и државни чиновници.
6 Досадањи приватни инжењери ако хоће да по-

стану цивилни пнжињери морају да пспуне услове по
овоме закону.

1Х. Овлашћени грађевинари.

Чл. 60.

Непосредно руковање над израдом јавних грађе-

вина, могу вршити само признати грађевинари.

Чл. 61.

Грађевинари могу бити само:
1. Она лицакоја су свршила какву техничку школу

п провела најмање 8 године у пракси.
2. Она лица, која су свршила са добрим успехом

зидарско-тесачку школу, провела најмање 5 година у

пракси и положила практичан испит,
Ну онп који су пре овога закона били грађеви-

нари а имају 15 година праксе, ослобођавају се ових

обавеза.
Чл. 62.

Сви досадањи предузимачи грађевинских послова,

који су чланови зидарско-тесачког еснафа, сматрају се

за грађевинаре и дужни су да у року од две године

дана положе практичан испит према правилима, које ће

Министар грађевина и саобраћаја прописатп.
Који од садашњих предузимача у напред одређеном

року не положи испит, престаје бити грађевинар. Од

овога се пзузимају грађевинари који су ппемени и имају

10 година грађевинарске праксе.  
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Ну, израду и оправку грађевина до 3000 дпнара
вредности могу вршити и предузимачи и сви они мај-
стори, који се обично запимају грађевинском радњом.

Чл. 68.

Најдаље у року од једне годпне дапа по ступању
овог закона у живот, отвориће Министарство грађевина,
и саобраћаја практичне зидарско-тесачке школе.

Програм за предавање и полагање пепита пропи-
сује у овим школама Министар грађевина и саобраћаја
а по саслушању грађевинског савета.

Х. 0 саставу комисије за примање свршених
грађевина.

Ча. 64.

Комисију за прпјем (калаудпрање) државних, окруж-
них, среских и општинских грађевина којих вредност
прелази 10000 (десет хиљада) динара, одређује Мини-
стар грађевина.

Комисију састављају: по један члан из инжењер-
ског и архитектоног оделења, један члан оделења које
је грађевину пројектовало, пројектант грађевине ако
није бпо надзорни инжењер, надзорни инжењер и један
члан рачунско-статистичког оделења.

Чл 69:

да пријем државних, окружних, среских и општин-
ских грађевина, којих вредност не прелази 10000 (десет

ПРЕДЛОГ ГРАЂЕВИНСКОГ ЗАКОНА

 

ОРАВАА

хиљада) динара, саставља комисију сама инспекција у
своме делокругу.

Чланови комисије су инспектор или његов заменик
и надзорни инжењер.

Чл. 66.

За окружне, среске и општинске грађевпне, поред
чланова одређених по чл. 64 овог закона, у комисију
улази н по један изасланик округа, среза или општине.

У сваком пак случају предузимач грађевинеје члан
комисије.

Чл. 67.

Ови чланови комисије потписују протокол пријема.
Ако би било одвојеног мишлења, оно се мора пре пот-
писа протокола комисији саопштити, и на истом прото-
колу у присуству свију чланова у продужењу, испод
потписа изложити, које оверава најстарији члан комисије.

Чл. 68.

У случају да предузимач није задовољан мишле-
њем комисије п буде захтевао другу, Министар грађе-
вина, саставиће је из других чланова а према пропш-
сима овог закона Мишлење ове комисије је дефинитивно
и противу њега предузимач се може још само суду
жалити.

Трошкови око ове друге комисије падају на терет
предузимача, ако се докаже да му је жалба била не-
основана.

(ОВРШИЋЕ ОБ).

ПРЕДЛОГ ГРАЂЕВИНСКОГ ЗАКОНА

ЗА ВАРОШ БЕОГРАД И ДРУГЕ ВАРОШИ И ВАРОШИДЕ

У

КРАЉЕВИНИ СРБИЈИ
ава

(СВРШИЋЕ СЕ)

||. Прописи за јавни саобраћај.

Чл. 24.

дграде и ограде са стране улице, морају се по-
ставити у реду по регулационој линији и одобреном
ниво-у улице.

У вароши Београду, у улицама, које грађевински
одбор одредио буде морају се зграде једна поред друге
подизати тако да грађевина цело лице заузме. Осим тога
грађевински одбор одређује за поједине комплексе и
нарочите силујете.

Општински инжењер дужан је најдаље за десет
дана, кад грађевински одбор грађење дозволи, да обе-
лежи према плановима регулациону линију п ниво.

Предувимач је дужан, да се тачио придржава обе-
дежене линпје и ниво-а.

Чала. 25.

Општински инжењер дужан је, да о свакој датој
линији и ниво-у састави протокол.  

Министар грађевина прописаће нарочита правила

како ће се овај протокол састављати.

Чл. 26.

Одбор општински, по саслушању грађевинског од-
бора решава: каквим ће се материјалом, и којим редом
улице у вароши калдрмисати.

Чала 27.

Трошкови за грађење нове калдрме, наплаћују се
на овај начин:

1. Грађење нове калдрме, заједно са потребним
разањем (планирањем) до један метар висине или ду-
бине, у улицама до 10 метара ширине, пада на терет
господара плацева у тој улици, тако да је сваки дужан,
да плати калдрмисање п разање за половину ширине
улице, а у дужину колико му плац износи. Ако разање
износи више од 1 метра, онда тај вишак пада на терет
општине.

У ширину од 5 метара улази и ширина тротоара,
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2. За улице преко 10 метара ширине, сви трош-
кови око вишка падају на терет општинске касе.

8. Калдрмисање пијаца и отворених простора, врши
сама општина о свом трошку. Но приватни прптежаоци,
на тим местима, дужни су, поред својих имања начинити
о свом трошку калдрму на ширини од 6 метара.

4. Ако услед новога ниво-л, један газда спусти

тротоар пред својом зградом — дужан је да зубац, који
отуда произлази, између једнога илп оба суседна тро-
тоара, замени косом равни о свом трошку, а од мате-
ријада суседа.

5. Прелазе, раскрснице, треба о општинском тро-
шку каддрмисати за пешаке у ширини тротоара у сва
четири правца коцкастим правилним каменом.

Чл. 28.

Оправке на постојећој каддрми врши општина о
свом трошку,

Чл. 29.

Овави господар плаца у регулисаним улицама,
дужан је, да начини пред својим имањем тротоар о
свом трошку.

Одржавање тротоара у добром стању пада на
терет општине.

Ча. 890.

Општински одбор по саслушању грађевинског од-
бора одређује какав се материјал у којој улици сме за
тротоар употребити, а исто тако прописује шприну и
нагиб тротоара.

Ширина тротоара с једне стране улице несме бити
већа од у, целокупне ширине улице, нагиб несме прећи
Зло тротоарске ширине.

Чл. 31.

За тротоаре у Београду не сме се никако употре-
бљавати опека (цигља), а ломљен камел само у спо-
редним улицама, за које реши ошштински одбор, по са-
слушању грађевинског одбора.

' Кад се по наређењу општинеке власти тротоари
направе по одредбама овога закона, онда свака друга
измена пада на терет општине.

Чала. 82.

а) Потребно подзиђивање приватних зграда усљед
откопавања земљишта вршп се о трошку општине.

6) Исто тако дужна је општина у случају наси-
пања улице кад би се која зграда затрпала, да подигне
пред њом потпорне зидове на довољном остојању због
светлости.

Чала. 88.

У вавдушном простору до (лва и по) 2'/ метра
висине над тротоаром, не смеју никакви стални делови
грађевине, нити икакви други предмети испадати ван
регулациона линије, као на пр. прозори и оквири, над-
стрешнице, стубови, степени, Фирме, лампе, Фењери и
други слични предмети,

Изузимају се од овог правила:

1. Атуле, које се могу испуштати до 10 см.
2. Соклови (банци) који се могу испустити до 15'см.
8. Портали који се могу испустити до 15 см,
4. Соклови ризалита који се могу испустити до 30 см.
5. Балкони који морају бити удаљени од суседне

границе најмање 1 м.  

Ча. 84.

Надстрешнице, веранде, балкони, могу се преко
впсине од 297, м. правити само под овим условима:

1. Балкони и еркери морају бпти од несагоривог
материјала п на каменим или гвозденим конзолама по-
стављени.

2. Са надстрешница, балкона,

мора се вода спроводити кроз цеви.
8. Балконп и еркерп морају имати наслон или

ограду од гвожђа, камена или зида.
4. Балкони, еркери и веранде могу се само за

Гл м. испред фасаде испушталти.
5. КЕркери не могу се правити у улицама ужим од

12 метара.

еркера и веранди,

Чл ОБ:

Темељ грађевине, каои потпорни зидови могу по-
степено улазпти под површину улице и ван регулаци-
оних линија. Подрумски прозори могу бити у хоризон-
талном правцу у тротоар до 0,40 м. ван регулационе
линије, но у том случају морају исти бити затворени
гвозденим решеткама са пречагама које су размакнуте
највише 8 см. Решетка мора бити потпуно у једној истој
висини са тротоаром.

Темељ не сме излазити ни у ком случају више од
1 м. изван регулационе линије.

Чала. 86.

Празни плацеви н баште од стране улице морају

бити ограђене укусно каменом илп гвозденом оградом

Дрвена ограда може се употребити само онда ако је
изведена у извесним укусним формама.

Не 8и.

Висина ограде не сме бити мања од 17, метра

Чл. 88.

Врата и капије са стране улице морају се тако
наместити да се унутра отварају.

Ча. 89.

Жива ограда не сме се по варошима подизати,

Чл. 40.

Све зграде које нису бар 2 метра удаљене од
улице морају имати олуке са стране улице па стреји
или под стрејом од метала или другог несагоривог и
"од воде непробојног материјала.

Ча. 41.

На суседни плац не сме вода с крова кашати или
отицати.

Чл. 42.

Вода са крова одводи се цевима у тротоар и то
тако да цеви нису на сметњи.

Ча. 48.

Диреци, тедеграфски и телефонски, као и они за
електрично осветљење, по улицама града Београда мо-
рају бити постављене дуж ивице тротоара од ливена
гвожђа пи толико високи да прге спроводне жице буду
најмање на висини од 4 метра. За остале вароши и ва-
рошице, важи исто али диреци могу бити и дрвеви.

Ако се пак жице спроводе преко кровова зграда,
онда диреци морају бити довољно утврђени и тако уде-
шени, да се усљед њиховог намештања не нанесе ни-  
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какпе штете згради прокишњавањем и такође толико

високи да се не могу дохватити. ,

Спровођење ових жипа помоћу ручица узилданих
на лицу зграда, забрањује се.

· Чл. 44,

Каблови за спровођење електричне струје полажу
се пспод тротоара у капслама, дрвепим или од печене
глине а најмање у дубини од 0,40 м.

Чл. 45.

Грађевински послови било прп новим грађевтнама
или при преправкама и већим оправкама, било при ру-
шењу грађевина са стране улпце, могу се предузети под
говим условима:

Предузимач је лужан:
1. Јавпти отиптинској власти наппемено време кал,

ће рад отпочетт.

2. Наместити видљив знак за пролазећу публику,
а ако материјал п скеле стоје папољу, онда п околину
ноћу добро осветлитт,

8. Џри копању земље у опште мора се земљиште
као и суседне зграде лобро утврдити односпо поду-
прети.

4. Јавно земљиште пспред регулационе линије, не
сме се за скеле п слагање грађевинског материјала за-
узети више од 1—4 метра и то, свагда по одобрењу и
мери коју да општинска власт, Ово одобрење важи док
се извесни делови на грађевини не доврше.

Ако рад на грађевини застане дуже од 6 месецп,
онда добивена дозвола престаје п господар грађевине
мора, како скеле, тако и материјал уклонити, ако не бп
међутим нову дозволу од општпуске власти добпо.

5. Заузето јавно земљиште за скеле и материјал,
мора се оградити чврсто најмање два метра високом
тарабом п снабдети вратима, која се унутра отварају.

Дозволу за привременп смештај материјала ван
ограде даје општински суд по саслушању грађевинског
одбора.

На захтев власти дужан је предузимач, да начини
и пролаз поред ограде, који ће бити најмање 1 м. ши-
рок а за пролазак удесан,.

7. Гашење креча, тесање камена п прављење мал-
тера на улицама забрањено је.

При рушењу грађевине не сме предузимач руше-
вину бацати ван ограде. Осим тога дужан је рушевину
водом прскати да се не би прашина дизала.

9. По свршетку рада на грађевини предузимач је
дужан улицу одмах очистити.

Е Чл. 46.

Сви делови скела морају бити од здравог мате-
ријала и довољно јако направљени.

Чл. 47.

На већој висини од 2, м. скеле морају пмати
ограду.

Чл. 48.

Висеће скеле нису никако дозвољене.

Ча. 49.

Општинска власт може, ако. за потребно нађе, на-
редити, да се скеле појачају.

ПРЕДЛОГ ГРАЂЕВИНСКОГ ЗАКОНА
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!1. Прописи за сталност грађевине.

Чл. 50.

Нормална мера опеке (цигље) мора износити: 29
сантиметара дужине 14 см. ширине и 6,5 см. дебљине.

Шрема томе ће се ради лакшег срачунавања ра-
чунати чиста неолепљена дебљина зидова:

Зид од у, опеке 0,15 м.

" " | У 0,30 "

" " Пра 7. 0,45 Р

" ," 2 7 0,60 "

М " " 9 " 0,75 "

МО 4 0,90. „ птд. пт.л.

Ча. 51.

Код зграда, код којих највиши спрат не прелази
висипу 3,20 м., а средњи и преградни зидови су тако
распоређени, да онп највише 5 м. у дужину слободно
стоје, главни зидови највишег спрата морају бити јаки
најмање једну опеку (цигљу).

Чл. 52.

Код грађевина са више спратова, главни зпдови у
нижим спратовима појачавају се поступно са '/, опеке
(цигље).

4158.

При употреби таваница од дрвених пли гвоздених
греда, главни зидови у два спрата, који су непосредно
један над другим, могу бити исте јачине, но никад мање
од 1 опеке (цигље).

Чл. 54.

У Беотраду морају главни зидови код приземних
зграда бити јаки најмање 11/, опеку (пигљу), по осталим
вароштма пи варошицама, код којих дубина соба не пре-
лази 5 метара, висина. 8,20 а ширина7,50 м. могу бити
јаки једну опеку, иначе морају бити зидови јако и у
овима 1 опеку.

Чл. 55.

___У приземним зградама средњи зидови морају бити
јаки пајмање 1 опеку. Димњаци морају битп појачанп,
још са пола опеке.

'Чл. 56.

да зграде на два спрата (при земљи и први спрат),
средњи носећи зиду оба спрата мора бити јак 12
опеку ; за зграде на три спрата (приземнии два спрата)
средњи приземни носећи зид мора бити јак две опеке,
а на друга два спрата 1'/, опеку.

а (55

За зграде са више од три спрата средњи носећи
зид мора бити у свима спратовима јак најмање 2 опеке

Чл. 58.

Преградни зидови могу се правити од 'у/ опеке.
Ако ти зидови служе за подлогу тавањача пили кло пре-

града појединих станова, онда морају бити јакп најмање
1 опеку.

Чл. 59.

Код степена који су узидани с обе стране, сте-
| пенични зидови морају бити јаки најмање једну опеку
а код висећих степена 1'/, опеку.
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Чл 60.

У зградама са више спратова степенични зидови

не смеју бити слабији од 17, опеке.

Ча. 61.

Гвоздене греде забрањено је употребљавати на

зидовина пспод 1'/, опеке јачине.

Ча. 62.

Темељи морају бити јачи за у, опеке но што су

приземни зидови и морају бити постављени на здравој
земљи или пшначе на сталној подлози ито најмање 1м.

дубоко испод ниво-о терена.
,

Ча. 68.

У члановима од 54 до 65 поменуте одредбе вреде

за зидање опекама и кречним малтером. Зграде за ста-
новање п скупљање људи не смеју се зидати блатом.

Чл. 64.

За зидове од ломљеног камена треба јачину по-

већати и то ако се граде са плочастим ломљеним ка-
меном за '/, а ако се граде са неправилним каменом за '

____-озебјвеве

ПРЕДЛОГ ЗАКОНА
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Чл. 65.

Зграде од каната, не смеју се ни у једној улици

у Београду подизати на лицу улица.

У другим варошима п варошицама могу се на лицу
улице таке зграде подизати, ако то општинска власт
по саслушању грађевинског одбора одобри.

Чала. 66.

Свака зграда од каната или ћерпича мора се ка-

меном или (печеном цигљом) опеком подзидати на ви-

сину од 0,80 м. над природним тереном. Осим тога све

ове зграде не смеју се подизати на више од два спрата

а са висином појединих спратова до највише 3,20 м. а

дужина њихова не сме бити већа од 24 метара,

Ча. 67.

(Ова огњишта и димњаци у зградама од каната као
и гранични зидови до огњишта и димњака морају бити
озидани од тврдог материјала.

Ча. 68.

Зграде од набоја и плетаре на лицу улица не смеју
се никако подизати. Овакве зграде могу се подизати у
дворпштима но не сме се у њима становати.

 

ПРОЈЕКАТ ЗАДОНА
о

ИЗВРШЕЊУ ЊНАТАСТАРСЊОГ ПРЕМЕРА
у

РАЉЕШРЕД СРЕ.ЕТ.

|. Опште одредбе.

параЛЕ

У Краљевини Орбији извршиће се катастарски
премер по одредбама овог закона.

Ма 2.

Премер ће се извршити на основу триангулације
вишег реда, према правилнику који је већ усвојен.

Ча. 3.

Триангулацију вишег реда (првог и другог) извр-
шиће геодетски завод са катастарском управом.

Програм за овај рад утврдиће геодетски савет,
који састављају:

управник геодетског завода;
два члана катастарске управе;
два виша ђенералштабна официра.
Чланови · геодетског савета постављају се Кра-

љевим уКазом на предлог Министра Финансија или на-
родне привреде.

Чл. 4.

Сопственицима пмања дозвољено је, да врше при-
времени премер својих имања, по правилима која ће
прописати Министар финансије или народне привреде.
Но то не искључује доцнији премер пстих, по одред-

бама овог закона. !  

 

Че 5:

Вароши и варошки атари нису искључени од овог
премера. Но они влрошки премери и премери по чл.4.

овог закона, ако су извршени тако, да се могу довести
у везу са катастарским премером, неће се поново вршити.

Чл. 6.

Сопственпици имања дужви су, на позив ката-

старских органа:

а) да покажу међе својих имања лично или преко

својих заступника, и да их о своме трошку обележе
трајним белегама.

6) да дозволе приступ земљемерском особљу у

цељи премера.
в) да дозволе исправке међа својих имања, које

су поред улица и путова.
г) да плате трошкове учињене око премеравања,

њихових имања.

Уа 7,

Сопественици имају права:

а) да присуствују премеру и да чине своје усмене

и писмене примедбе.

6) да захтевају исправку међа, ако су се суседи

на псту сложили.
в) да захтевају накнаду штете, која пм је приликом

премера или исправком међа учињена.  
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Чл. 8.

Шре но што се премер отпочне, морају се међе
појединих имања обележити трајним белегама, према
правилима која ће прописати Министар фпнансија или
народне привреде.

Ча. 9.

Ради изравнања спорова око међа, изабраће у
свакој општини одбор једног пли више повереника пли
њихових замењеника.

Џовереник је овлашћен да сопственике, који се
око међа споре, позове, те да се спор његовим посре-
довањем изравна и једна међа одреди, Ако: му то не
пође за руком, онда ће он по свом нахођењу и познатим
му околностима, одредити једну међу, која ће се као
привремена увести у премер.

Чл. 10.

Међе, које уђу у премер као неспорне, пмају за
сопственике исту вредност, као да су добровољним
споравумом утврђене. То исто вреди п за међе обеле-
жене по чл. 9. овог закона, ако у року од две године
после излагања премера на јавност, дотични сопстве-
ници не докажу, да су се на другу међу сложили, или
парницу код првостепеног суда повели.

Овај члан закона објавиће се у свакој општинипре
премеравања п излагања премера јавности.

Ча. 11.

Кад на основу премера буде израђена општинска
карта и атарска књига уз њу, изложиће се обе у оп-
штинском суду на углед, за два месеца.

Пре истека овог рока предаће се сваком сопстве-
ниву, преко општинског суда, спшсак пмања, која су
ушла у карту и атарску књигу на његово име, да он
то стање призна својим потписом или приметбе учини.

По истеку рока изаслаће катастарска управа једног
земљомера у општину, да сопственицима пили њиховим
заступницима да потребна објаснења о карти п атар-
ској Бњизи.

Шриметбе против карата и атарских књига могу
се само за време трајања рока учинити писмено код
општинског суда или писмено п усмено код изаслатог
стручњака (земљомера).

Овај ће испитати све ове приметбе и послати ка-
тастарској управи, која о њима завршно решава или
по потреби наређује поновни увиђај на лицу места,

41. 12.

Ако је потребно, позваће се се сем оних који траже
исправку карата и књига, и сви запнтересовани, да при-
суствују увиђају лично или преко својих заступника.

Ако усљед чијег пзостанка буде трошкова око
новог поступка, они ће се по оцени катастарске управе
наплатити од проузроковача.

Аво се приметбе покажу неосноване, трошкови
произашли усљвд тога наплаћују се од проузроковача
са свим или делимично, што ће у решењу своме озна-

“ чити катастарска управа.

Противу овог решења може се пзјавити жалба, у
року од 15 дана по пријему, Министру Финансија пли
народне привреде који доноси зааршно решење.

Почетак и свршетак излагања на јавност карте и
књиге, као пи време бавлења земљомера у општини, 06-
јавиће се унапред уобичајеним начином,

ПРОЈЕКТ ЗАКОНА

 

ОТРАНА 117

Ма 1

0 употреби баштинских књига п њиховом вођењу
у дељи задобијања и мењања права сопствености до-
неће се особени закон.

||. Срества за извршење катастарских премера.

Чл. 14.

Ради исплате трошкова око катастарског преме-
рававања установљава се Фонд, у који се уносе суме
наплаћене од сопственика за извршене премере.

Да би се радови могли отпочети на, сталној основи,
одређиваће се буџетом из државне касе почев од 1894
год. па за 5 година по 600.000 динара годишње. Ова
сума, као пи сума до сад дата, као позајмица из државне
касе, за катастарско премеравање, сматра, се као др-
жавна помоћ за извршење катастарског премера и три-
ангулације вишег реда.

Чл. 15.

Приходи овог фонда не могу се трошити ни на
које друге цељи, сем катастарског премера.

"Ча. 16.
Из катастареког Фонда исплаћиваће се годишње:
а) државној каси сума, која се по буџету троши на

указно особље, употребљено при катастарском премеру.
6) Сви други трошкови око катастарског премера

по одобрењу Министра Финансија или нар. привреде.

Чл. 17.

Фондом рукује катастарска управа, преко својег
особља по правилима која у споразуму са Главном Кон-
тролом пропише Министар.

Чл. 18.

Рачуни Фонда подлежу прегледу и одобрењу Главне
Контроле.

Чл. 19.

Трошкови око извршеног премера наплаћиваће се
од сопственика према величини премереног имања.

Ово ће се чинити у отплатама уз порез, по ра-
спореду катастарске управе, а према подацима добивеним
из књиговодства фонда.

||. Управа и особље.

Чл. 20.

да извршење катастарског премера, израду оп-
штинских карата и земаљске карте, израду атарских
књига и одржавање катастра, установљава се катастар-
ска управа, као саставни део Министарства финансија
иди народне привреде.

Чл. 21.

Катастарска управа спрема податке потребне по-
реској управи за разрез пореза; Министарству народне
привреде за извршење груписања пмања (комасацију) и
ђенералштабу податке за ђенералштабне карте.

Чл. 22.

Катастарску управу састављају: управник и три
члана.

'

ц
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Катастарска управа има својег благајника, који је
уједно и руковаоц материјала пи инструмената; потребан
број инжењера — земљомера, земљомера и других чи-
новника, што ће се према развићу радова буџетом од-
редити.

Чл. 28.

За извршење премера, а према потреби, установ-
љавају се указом одељци катастарске управе са одре-
ђеним делокругом, старешином и потребним бројем пер-
сонада.

Чл. 24.

Одељци катастарске управе стоје, у смислу овог
закона, према среским п општинским властима као ок-
ружна начелства.

битније БЕЛЕШКЕ
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Чл. 25.

Управник катастара има ранг и плату Начелника
Министарства.

Чланови управе најмање ранг и плату надинже-
њера дирекције државних железница;

Благајник ранг окружног благајника,

Чл, 26.,

Инжињери—вемљомери деле се по плати на класе
као и инжењери удирекцији државних железница; псто
вреди пи за године службе и пензије.

(СВРШИЋЕ СЕ.)

 

СИТНИЈЕ БЕЛЕШКЕ.
 

„Друштво бивших ђака циришке политехпике

виће ове године, па. своме редовном двогодишњем

Цириху, 25 годишњицу свога оснивања.

Приређивачки одбор, коме је председник г. професор

Др. Ф. Рудио — Кејдерагавз 64 у Цириху — већ је у ве-

ликом цослу око припреме за што достојнији дочек гостију

и што величенственији програм за ову светковину,

Ради оријентисања опих чланова тог друштва, који би

желели у тој светковини участвовати, напомињемо да пријав-

љени чланови треба да буду у Цириху 7. Јула по новом, а

свечани скуп је 8. Јуда, а 9. Јуда гозба и весеље скопчано

са разним интересним екекурзијама.

Нема сумње да ће ове екокурзије, уз припомоћ модер-

них комуникационих средстава, које су посладњих година у

и око Цирих постала, испасти врло поучне а и угодне.

просла-

скуцу у

(Пз 30-ог билетена друштва за месец Април 18941.).

Ново одређивање тежишта код трапеза,
Вођ. Гапд. Сопваппоре.

При графичком решавању задатака, који спадају у де-

локруг инжењерста, одредба тежишта трапеза јесте један од

помоћних задаката који се најчешће јавља.

И ако је у опште позната графичка метода одређивања

тежишта, врло проста, ипак зато има она једну рђаву страну,

а та је, што захтева велики простор поред саме површине

трапеза. Простије решење, код кога се та рђава страна иба

кључује, следећа је: (сл. !.).

Нека је га ђ с а дати трапез коме обемо да нађемо

тежиште, т, т, средња линија и нека је 8 тражено тежиште,

повуцимо де || дијагонали а с, то је:

' 1
ту == = тле

Доказ. Ако су 5, и 5, тежишта саставних троуглова,

добивених повлачењем дијагонале а ђ (ел. 2.) то одатле сло»

дују ови односи:

1. 5,8, || ас јер 8) и 5, леже на правима које спајају

темена са половинама паспрамних етрана саставних троугдова.

9.) 5, такође лежи на средњој линији т,4 по чему је:
1

1ПА ТЕ25тау == 74 ту а.  

меф-———

3. Тежиште 5'.лежи на правој 5,51»
линији (т, 'п,) трапеза, одатле следује да је

и на средњеј

Че || ас пи

[| 5,5 и:
1

с — а —–то == 3 те.

У место горе изложеног решења може се и следеће

употребити.

1
Узмимо да је: т,) 5; == а ф то ће права 5,5 || са

5
а с пресећи средњу линију пп, т, у тачци 5.

Прво је решење ипак простије јер нисмо принуђени по-

ваачити праве ас и Фе, већ нам само треба одредити тачку

6 на правој т, 15.

Сетггађјав а. Вацуегмаипе.

Саопштио М, К, Поповић,

Одредба тежишта за пресеке угаоних гвожђа,

од инжењера дасћебхзоће (Магпћега)

Ако су а и ћ (ел. !.) дужине кракова, 6 дебљин уга-

оног гвожђа, то ако повучемо кроз половећу тачку стране ћ

једну хоризонталну праву, то следује из момептне једначине

у односу на ову праву као осовину, за даљину тежишта пре-

сека над истом:

1 (4—6) (ћ—6)

перпл енџ ==

ћ-41—6
Вредност 2је лако наћи, пошто есразмеру : ===

ћ—6

а4=6
 гвометриски конструишемо, тако радећи добијамо п и,

Џовуцимо сад кроз половећу тачку стране дједну вер-

тикалну осовину, то ћемо наћи одстојање тежишта од те

праве, ако у горњу једначину за ш сменимо писмено 4 ић

међусобно, тиме се неће изменити десна етрана једначине,

следствено само тежиште лежи у једнаким остојањима и Од

обеју осовина које пролазе кроз половине кракова 4 и ћ.

лешећг. 4. А. и Ј. У. у Напоуег.

Саопштио М, К. Поповић.

Кеј на савској обали у Београду.

На дпевном је реду пштање о утврђењу савске обале у

Београду.

То питање занима технички и трговачки свет већ од

подужег времена, оно интересује државу а још више општину

београдску, '  
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Још 1890 године општина је наименовала комисију за

решавање питања за грађење ке-а и тада, у Новембру горе

споменуте године, стручна комисија сложила се да би ваљало

извршити:

а.) 1575 мет. дужине кеја од дрвета

6.) 175. у, зиданог кеја

в, 225 „ калдрме.

За израду ових радова предвиђен био

2.000.000 динара.

Општина је повершла инжењеру г. Марешу ла према

горњем програму нзради један пројект, који је данас у глав-

је издатак У

номе довршен.

Из нројекта се види да би кејимао 1568,15 м, дужине,

почевши од града на горе, било би:

174,65 м. калдрмисаног кеја за малу воду

10000. « кеја са степеницама

246.50 « кеја озиданог, са 25 м. ширине, за сре-

дње воде

611.75 « озиданог кеја за велике воде

165.15 „ озиданог кеја, ва 20 м. ширине, са 20м.

широком епажом, за средње воде

109.25 ,„ калдрмисаног кеја

160.25 „. кеја на пилотама.

свега 1568,15.
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Целокупни радови коштали би према предрачуну динара.

2,505.850, или скоро 1600 динава од уздужног метера.

Ова је цена толико умерена да ће се мучно моћи

одржати. ;

Општипа је дала овај пројект на оцену једној стручној

комисији која га је у начелу у свему усвојила, и сад је про-

јект упућен грађевинском савету да и он своје мишљење о

њему изрази. 5

Априла 1893 министар грађевила наимеповао је са своје

страпе једну комисију да проучи пројект који су израдили

гл. Н. И. Станковић и Т. Селесковић.

Према овом пројекту Бара Венеција претворила би се

у право пристаниште. Оно би било снабдевено са свима пај-

модернијим оправама које су потребне за савршено Фрнкци-

јонисана аптрпота, кеј би имао 4000 метара употребљиве

дужине.

Целокупни радови за извршење овакога кеја и антр-

пота у пристаништу коштади би неких 10,000.000 динара.

Дотична комисија је усвојила овај пројект и препору-

чила га тадањем г. министру грађевина,

Из горе реченог види се да ствар још није изведена

на чистину, јер, ето, државни и општински органи још се не

слажу који би од двв постојећа веома разнолика пројекта, ва-

љадо усвојити и сад ваља очекивати да грађевински савет

своју реч каже и начелно одлучи читаво ово питање.

 

ПРОГРАМ СКУПА И ЕНСНУРСИЈЕ

„УДРУЖЕЊА СРПОСНЊИХ ИНЖЕЊЕРА“

о ДУХОВИМА У ГОДИНИ 1894.

1. 5-ог 6-ог Јуна држање састанака пре и после
подне у сали Велпке Школе. Састанци ће се отварати
у 8 сати пре подне и 3 сата по подне а по следећем
дневном реду:

а. Извештај управног одбора о раду удружења у
1893-94 години;

ђ. Извештај контролног одбора о стању благајне
п давање разрешнице управном одбору;

с. Предлог за измену друштвеног статута;
4. Бирање нове управе;
е. Предавање г. Косте Н. Живковића, члана удру-

жења, о вареном и топљеном гвожђу;
1. Избор места где ће се држати идући главни скуп;
2. Предлог за избор почасних и допнених чланова;
ћ. Предлог управног одбора да се умоли народна,

скупштина за бесплатно штампање техничког листа у
државној штампари и;

1. Предлози појединих чланова.
2. 6-ог Јуна у 7 сах. у вече прегледање електричне

енсталације у Београду. Полазак из Велике Школе.
8. 7-ог Јуна у 5 сах. п 30 минута у јутру полазак

лађом за Базјаш где се стиже у 10 сах. и 20 минута
пре подне. Из Базјаша полазак железницом у 11. сах,
и 40 минута пре подне. Долазак у Вршацу 16. п 7
мип. по подне. По подне "шетња по вароши и прено-
ћиште.

4 8-ог Јуна полазак из Вршша у 5 с. и 28 мин.
18 јутра. Долазак у Решицу у 11 2. и 45 м. пре подне
По подне обилажење металуршких енсталација у Ре-
шици и преноћиште.  

 

5. д-ог Јуна пре подне наставиће се разгледање
| Фабрике и околине. А у 2 с и 30 мин. по подне по-
вратак. Долазак у Б Цркву у 11 с. и 11 мин. у вече
гди ће бити преноћиште.

6. 10-ог суна полазак из Б. Цркве у 8 с. 951 м.
у јутру. Долазак у Београд у 7 с. у вече.

7. 10-ог Јуна у 87, сати заједничка вечера код
Коларца. 6 Е

Напомена. — Члановима инжењерског удружења
одобрио је Господин Министар грађевина 10 дана осу-
ства: од 3 до 12. Јуна закључно. |

Чланови ће према решењу Господина Министра
грађевина добити бесплатну вожњу на нашим железни-
цама, а њихове породице у половини цене.

Да би се могле послати на време карте српске
државне железнице и за породице, умољавају се г. г.
чланови да. одмах јаве г. Милану Андоновићу професору
Велпке Школе ко ће од породице участвовати у екс-
курвији.

Управа рудника у Решици дозволила је бесплатну
вожњу на својој прузи од Немет Бокшана до Решице
и натраг. ·

Одагенције дунавског паробродског друштва удру-
жење је добило повластицу; да чланови и њихове по-
родице могу путовати лађом у половини цене; кад на
свима паробродским ставицама дуж Саве п Дунава буду
показали чланске, карте.

Маја 1894 године
Београд. |

Управни одбор.
фи

11“
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ОТРАНА 120 ПРЕДСЕДНИКУ СРПСКОГ ИНЖЕЊЕРСКОГ УДРУЖЕЊА. БРОЈ 5

водовод ВАРОШИ БЕОГРАДА

ВБр. 2425. : Београд 11. Маја 1893. год.

ПРЕДСЕДНИКУ СРПСКОГ ИНЖЕЊЕРСКОГ УДРУЖЕЊА

БЕОГРАД.

На ваше поштовано писмо од 8. овог месеца којим сте изволели упути Председнику

општине молбу за дозволу, да чланови удружења могу вршити испитивања и проматрања на

место водоводних инсталација, част ми је известити вас, да ту дозволу одобравам с тим, да ме

изволите сваком приликом благовремено известити о програму по коме би Г. Г. чланови та

испитивања, и проматрања извршили, како бих био у стању да им ставим на расположење нужна

спомоћна и транспортна срества која су за те послове потребна.

0А ОДЛИЧНИМ ПОШТОВАЊЕМ
УПРАВНИК ВОДОВОДА

Тоша Селесковић,

ИСПРАВНА

У Априлској свесци од ове године на страни 88, други стубац, 16 ред одозго, у место

«Испитивање за каљење» читај: «Испитивање за стињавање.“ .

У истој свесци, страни и ступцу а %! реду у место «каљење» читај: „стињавање.»

+ 

ЧЛАНОВИМА УДРУЖЕЊА
И

ПРЕТПЛАТНИЦИМА ТЕХНИЧКОГ ЛИСТА“

 

Умољавају ве ева г.г. чланови и претплатници, који нису за 1897.

или 1898. и прво полгође 1894 године платили евоје улоге односно прет-

плате, да изволе то што пре учинити и послати улоге и претплате на

потписанога. |

30. Октобра 1893. год.
у Београду

БЛАГАЈНИК УДРУЖЕЊА СРПСКИХ ИНЖЕЊЕРА

Проф. М,. Ј. Андоновић.  
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АВРО ЧИГОЛЉА

ИНЖЕЊЕР _ ГРАЂЕВИНАР, ЧЛАН ИНЖЕЊЕРОКОГ УДРУЖЕЊА
РОЂЕН У ВИГУ (ЈУЖНА ТИРОЛСКА) А ПРЕМИНУО 10. АПРИЛА ОВ, год. У својој 98 години

 

   

 

   

 

  

       

   
   
    

Инжењерско удружење изгубило је у Чиголи доброг члана, а грађевинска струка

вредног и савесног грађевинара.
У Србију је дошао 1881! године и до године 1889 био на грађењу и одржавању

наше жељезничке пруге. Год. !889 иступи из службе и преда се предузимачким радовима.
Од већих његових радова напоменућемо: извршење винодељске школе у Него-

тину, у заједници са. А. Штоком, предувимачем, која је изведена на потпуно задовољ-

ство Министарства грађевина. А нарочито у радовима око полагања горњег строја и

довршења грађевина на Сењској прузи, које је самостално руководио , великом вољом

и енергијом за њихово довршење — оставио је међу својим друговима трајан спомен

опреме стручњачке и савесности.
Поред других мањих радова које је извршивао на нашој жељезници, у последње

време био је закључио уговор с Дирекцијом за набавку 60.000 комада букових прагова.

И у овоме раду показао је велику заузимљивост и одважност, Ну на жалост није му

било суђено да до краја изведе овај посао.
Удружење српских инжењера ценећи његов рад положило је венац на самртни

одар, а рећи ће: драги друже, нека ти је лака земља за коју си увек залагао своје
слабачке силе!



Од првог Фебруара 1893. године отворили смо у Београду, Пнжењерско - Архитектону
канцеларију за сва техничка предузећа под Фирмом:

М. САВЧИЋ и Г. БЕКЕР.

Стављајући ово до знања ггг. инжењерима и поштованим читаоцима, писано Листа»,|

тврдо смо уверени да ће нас нарочито гг. колеге у овом предузећу. подпомагати уколикоим

могућност буде дозволила, ми пак са наше стране, стајаћемо у свако добанауслуз колегама.

Ма да смо знали да је ово предузеће, скопчано са великимтешкоћама. и незгодама,

особито у овом тренутку где немамо грађевинског закона, ипак смо се решили на то са надом,

"да ће овај почетак бити са свију страна добро примљен, почаствован симпатијама и поверењем,

"те нас, тиме потстрекло на енергичан рад и истрајност. |

Добије ли ово предузеће доброг одзива и буде добро примљеноУ грађанству (што. за

сада можемо са задовољством да констатујемо) и буде ли потномогнуто |"од гг. инжењера и

надлежних, онда ће без сваке сумње престати бојазан о опстанку и сваког другог предузећа

овеврсте, а тиме је осигуран прави пут којим се једном мора.поћи, ради ширења, и утврђења

наше техничке струке, ради побољшања положаја нашег инжењера; ато ћемо само тако постићи

ако се будемо сложили, узајамно потпомагали и наше УМРАНИнно ЗЕТАчували.|

 

 

БЕОГРАД, Кине) Марта. 1893. год.

  
5а Г. Бекер.

архитекта,

 

  

  


